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Félévre.................................. 663 lej
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KÜLFÖLDI 
ELŐFIZETÉSI ÁRAK 

Egy évre 16 dollár 
Egy hóra 1 dollár (vagy ennek 

megfelelő pénznem) 
Hirdetések tarifa szerint 

vétetnek fel

Vigyázzon a kormány!
Máramaros megye keleti zugában majd­

nem megismétlődtek a borsai rémnapok.
A vasgárdisták, akiknek nagyváradi 

kongresszusát éppen most engedélyezte a 
kormány, szent esküvésekkel és más hó- 
kusz-pókuszokkal pogromra szervezték a 
nyomorúságos ruthén parasztokat, a fa­
lusi zsidók ellen.

( sak a hatóságok energikus és radiká­
lis közbelépésén múlott, hogy három falu 
zsidósága megmenekült a rettenetes na­
poktól. Ki tudja, mi történt volna, ha nem 
fojtották volna el már csirájában a gálád 
összeesküvést.

Ezalatt a kormány tagjai nyugodtan ül­
nek a bársonyszékeken és nincs jobb dol­
guk, mint engedélyt adni vasgárdista 
kon gresz usokra.

Vigyázzon a kormány!
Mert nem nehéz ma békés parasztokat 

pogromra uszítani. A zsidók tudják, hogy 
nem fájnak egiletjlen kormánynak sem. 
De ha egyszer a falvak megmozdulnak, 
ki tudja hol állanak majd meg.

Nem jó a tűzzel játszani.
A nyomor és a kétségbeesés jó táp­

talaja az antiszemitizmusnak. De nem­
csak az antiszemitizmusnak. A kommu­
nizmusnak is. Mert a vasgárda megelé­
gednék azzal, ha a zsidókat elvernék. A 
felizgatott parasztok azonban aligha elég­
jenek meg a zsidók rongyaival.

.Az a kormány, amely vakságában a vas­
zárdák hóna alá nyúl. cimborája és bűn­
társa a mindent elsöprő anarchiának.

A Barna Marmorosch
Még nem tudni bizonyossággal, mi lesz 

a Banca Marmorosch sorsa. Ma csak egy 
bizonyos: a Banca Nationala nem tudja, 
vagy nem akarja megadni a banknak azt 
a segítséget, amely további zavartalan 
működéséhez szükséges volna.

Egyre több momentum szól amellett, 
hogy ez a segítség nem annyira a tudá- 
xm. mint az akaráson múlik. A Banca 
Nationala nem akar segíteni. Ellenőriz­
hetetlen hirek jönnek arról, hogy Manoi- 
leseu bankkormányzó személyi bosszúja 
ez. amellyel egy rajta esett sérelmet to­
rol meg. ,

A nacionalista sajtó a bank válságának 
kipattanásától kezdve kórusban uszít 
a „zsidó“ bank ellen és hazaárulásnak 
bélyegez minden szanálási kísérletet. Si­
került is megfélemlítenie azokat a józan 
politikusokat, akik az első pillanatban 
felmérték ennek a bankválságnak jelentő­
ségét az ország egész gazdasági élete 
szempontjából.

Ebben a pokoli kakofóniában egyre tá­
volabb tolódik a Banca Marmorosch zök­
kenésmentes szanálásának lehetősége.

Lehet hogy Manoilescu bosszuszomja 
kielégítést nyer, lehet hogy a fasiszta- 
nacionalista sajtó diadalt arat, — de váj­
jon kinek hátán csattan a bosszú ostora, 
kinek kárára ülnek diadalmi tori? Ki itt 
az áldozat? ...... jjüü

Talán Blank Arisztid?
Blank Arisztid majd csak segít vala­

hogy magán és belátható időn belül nem 
fog alamizsnáért kopogtatni Manoilescu- 
nál.

Nem is ő itt az áldozat. Csak őt vették 
célba, de a mérgezett nyilak máson ütöt­
tek halálos sebet: az ország gazdasági éle 
tea. A román ipar és kereskedelem hátán 
csattan a bosszú ostora, annak az ipar­
nak a hátán, amelynek több mint egyhar- 
toada a Banca Marmorosch érdekeltségé­
hez tartozik, annak a kereskedelemnek a 
hátán, amely belföldi, de még inkább kül­
földi vonatkozásokban úgyszólván ezen a 
bankon keresztül lélekzett és amely most 
olyan súlyos légzési zavarokkal küzd. A 
külföld felé — Newyorktól Amszterdamig 
és Londontól Capetownig — a Banca Mar 
morosch szimbolizálja a román gazdasági 
életet. Évtizedek óta ez a bank volt a ro­
mán közgazdaság külföldi nagykövete, leg 
értékesebb instrumentuma, amelyet a 
»znikség óráiban oly sokszor használtak

Kényszeregyezséget 
kért a Marmorosch Bank
A bank széxszézaiékos kvóta három é^en belül való 
visszafizetését ajánlja fel a hitelezőknek. Egymilíiárd 200 
millió lejes betétállománya van a Marmorosch Banknak. 

Soepkez és Tabacovici igazgatók visszatértek 
a Marmorosch Bank élére

Ha még nem nyílnak meg a Marmorosch
Bank kapui

Bucuresti-Bukarest, október 26. (Az Uj
Kelet tudósítójától). Argetoianu pénzügy- 
miniszter, Manoilescu bankkormányzó és 
Auboin külföldi szakértő szombat délelőtt 
tartották utolsó megbeszélésüket a Mar­
morosch Bank szanálása ügyében. Az érte­
kezlet, mint utólag kiderült, negativ ered­
ménnyel végződött. Manoilescu bankkor­
mányzó, a Banca Nationala igazgatóságá­
nak határozatára hivatkozva, mereven el­
zárkózott attól, hogy a jegybank segítsé­
gét nyújtsa a nehézségek közé jutott Mar­
morosch Bank reorganizálásához. Argeto- 
ianu erőfeszítései hiábavalóknak bizonyul 
tak. miután Manoilescu álláspontját a kiil 
földi tőke képviselője: Auboin is támo­
gatta.

A bank igazgatósága bejelenti
a kényszeregyezséget

Az értekezlet eredményéről még a szom­
bat délelőtti órákban értesítették a Mar­
morosch Bank igazgatóságát. Minthogy az 
állam és a Banca Nationala még néhány 
nap előtt hivatalos kommünikében beígért 
intervenciója elmaradt, a magára hagyott 
pénzintézet igazgatósága számára nem ma 
radt más hátra, minthogy ismét kezébe ve 
gye az intézet sorsának irányítását. A 
bank igazgatósági tanácsa szombat dél­
után összeült, majd vasárnap egész nap 
folytatta tanácskozásait. Vasárnap reggel 
megérkeztek Bukarestbe a bank fiókjai­
nak jelenlegi helyzetéről elkészített mér­
legei, amelyek megfelelő áttekintést nyúj­
tottak az igazgatóságnak az egész pénzin-

! tézet státusáról. Hétfőn délelőtt ismét 
összeült a bank igazgatósága s végül hét­
főn délután meghozták a döntést. Hétfőn 
délután 6 órakor a Marmorosch Bank köz­
ponti igazgatósága a következő hivatalos 
kommünikét adta ki:

„Argetoianu pénzügyminiszter értesí­
tette a Marmorosch Bank igazgatósági 
tanácsát, hogy a bank reorganizálásával 
kapcsolatosan az állam és a Banca Na­
tionala között tervezett konvenciót nem 
kötik meg. Ennek következtében ilyen 
irányú intézkedések nem fognak történ­
ni. Mindezekre való tekintettel a bank 
igazgatósága a következő intézkedéseket 
kénytelen foganatosítani:

1. Visszavonja a Blank Aristid vezér- 
igazgató, Soepkez és Tabacovici igazga-

} tők lemondásának elfogadásáról szóló
' határozatát. Minthogy Blank Aristid ra-
i gaszkodott lemondásához, a bank igaz­

gatósága kénytelen volt azt mégis elfo­
gadni. Soepkez és Tabacovici igazgatók 
ismét elfoglalták hivatalaikat.

2. A bank igazgatósága kényszeregyez 
séget kér, felajánlva a hitelezőknek há­
rom éven belül való teljes kiegyenlí­
tését.

3. A bank váltó- és safeoszíályai to­
vábbra is működni fognak. A szabad ér­
tékpapír-betétek a bank pénztárszolgá­
latának újbóli megnyitása után a beté­
tesek rendelkezésére állanak.

(Folytatás ci 4. oldalon)

fel az ország javára.
És most ezt az értékes instrumentumot 

akarják önkezükkel széttömL
Lehet-e józan ésszel megérteni azt a 

politikát, amely ilyen őrültséget készül 
elkövetni?

A hegyek vajúdtak 
és egeres szüllek

Ezt a szólásmondást kevés történelmi 
eseményre lehet olyan találóan alkalmaz­
ni, mint az amerikai tárgyalásokra, me­
lyek Laval és Hoower között kerek négy 
napon át tartottak. Ha a tárgyalások ered­
ményeiről kiadott kommünikét olvassuk, 
lehetetlen attól az érzésünktől szabadulni, 
hogy az amerikai tárgyalásokon egyedül 
azok a fényes bankettek voltak a megfog­
ható pozitívumok, melyeket Laval tisztele­
tére rendeztek.

Ám az igazság megköveteli annak min­
denekelőtt való leszögezését, hogy a tár­
gyalások eredménytelenségéért nem Hoo- 
wert és nem az amerikai politikusokat ter­
heli a felelősség. Hoower és főleg Borah 
szenátor fényes gyakorlati érzékről tettek 
bizonyságot és álláspontjukat derekas bá­
torsággal védelmezték mindvégig. Naivi­
tásuk csak abban a tényben nyilvánult 
meg, hogy percre is hittek Laval és a 
mögötte álló francia reakció jóhiszeműsé­
gében. Hogy hittek abban, miszerint La- 
valéknak komolyan fáj a fejük a világ- 
krizis miatt. Hogy a francia kispolgár szó- 
lidarisnak fogja érezni magát a világ két­
ségbeejtő nyomorúságával és hogy ez a 
francia társadalmi osztály képes arra, 
hogy pillanatnyi érdekein túl messzebbre 
is lásson.

Az aa álláspont, melyet Laval Woshing-

tonban körömszakadtáig védelmezett, a 
vakságnak arról a mértékéről tesz bizony­
ságot, mely annyi katasztrófát idézett 
már elő a világtörténelem folyamán. La- 
valék abban az illúzióban ringatóznak, 
hogy Franciaországot a maga speciális 
érdekeivel ki lehet kapcsolni a világ egye­
temesen beteg vérkeringéséből, hogy kon­
tinenst lehet alakítani belőle a kontinen­
sen s hogy a hadiadósságok további vál­
tozatlan fenntartásához, a leszerelésnek 
lehetetlen garanciákhoz való kötésével 
Franciaországot ki lehet kapcsolni az eu­
rópai válságból és Amerikát, Németorszá­
got, Angliát a francia érdekek járszalag- 
jára lehet kényszeríteni. Ez Napóleonnak 
is csak ideig-óráig sikerült, holott Napo­
leon zseni volt, ezzel szemben Laval a tisz 
tes középszer mértékét is éppen, hogy meg 
üti.

Az amerikai közvélemény már ítélkezett 
is Laval amerikai magatartása felett. Ér­
zi, hogy egyébként sem túl optimista vára­
kozásában teljesen csalódott. Mert hiszen 
azt nem lehet eredményként elkönyvelni, 
hogy Laval egyetért Hoowerrel az arany­
standard fenntartásának szükségességében 
amikor egyébként semmiben sem ért egyet. 
Sem a biztonság, sem a moratórium, sem 
a hadiadósságok, sem a békeszerződések 
ügyében. Amit Laval Amerikában a vi­
lágszolidaritásról beszélt, a legelcsépel- 
tebb frázishalmaz, ami sokkal több bizal­
mat keltett volna, ha nem hangzik el.

Nyilvánvalóvá vált, hogy a mai Francia 
országtól nidcs mit várnia a világnak. De 
a világ élni akar Lavalék ellenére is. És 
élni is fog. Élni fog és mint az már egy­
szer megtörtént a történelem folyamán: 
Franciaországot fogja kapitulációra kény­
szeríteni. Ha ma nem, akkor majd holnap.

VILÁG 7 ÜKRE

Az angol clcisianűarű 
alkonya

Anglia volt az igazi kultúra orszá­
ga, mert az igazi kultúra az élet szép 
kiélvezése. Az angol ember szemében 
az életforma egyben életcél is volt. 
Annak a tréfának, hogy angol utazó 
a sivatag közepén a dinerhez frakkot 
húz, mély értelme van. A rendes öl­
tözködés, a rendes étkezés, a mago­
sabb életforma, nem a többi ember 
kedvéért van, hanem szinte isteni ren­
delés, igv kell élni, mert ez az élet je­
lenti a kultúrát. A növekvő kollekiivi- 
zálódás idejében Franciaországnak és 
Angliának külön szerepköre var. 
Franciaország a humanizmus és az 
egyénnek a személyes boldogsághoz 
való jogát védelmezi. Anglia tovább 
megy és egy felsőbb osztálynak a .jo­
gosultságát hirdeti és a felsőbb osz­
tály* életstílusát ugv tünteti fel, mint 
az általános ideált, az emberi boldog­
ság tetőpontját. Az angol felsőbb osz­
tályok adták meg anglia civilizáció­
jának irányait, de ennél tovább is el­
jutottak, mert az egész világnak ők 
adták meg a szép élet, a kulturált élet 
formáit. A weekend, a sport, a társa­
sági élet minden szabálya Angliából 
származott és Anglia kifejlesztette a 
kapitalizmus humanizmusát. Az an­
gol gazdag életmódját a proletár nem 
érezte kihívásnak hanem olyan eszmé­
nyinek látta, amelyet a tömegeknek is 
el kell egyszer majd érni. Ezért volt 
az angol arisztokrácia öntudatos és 
ezért tekintett az angol tömeg tiszte­
lettel azokra, akik felette állottak.

Az angol ember ragaszkodik a ma­
ga, kényelmes és szép életmódjához, 
mert ebben érzi azt a védekezést, 
amely megóvja a kispolgári élet dur­
vaságaitól Valami igaza is van ebben. 
Nem az, hogy ragaszkodik a jóléthez, 
hanem az. hogy életmódjának szépsé­
geit és nyugalmát meg akarja men­
teni. A liberális haladás eszméje a 

i -felsőosztály paradicsomába vezet, a 
tömeg fölött áll a tehetség társadalma, 
és ebbe a társadalomba bejuthat min­
denki a tömegből is, akinek tehetsége 
van. Ez az angol életkulturának ma­
gasabb célja és igazi morális tartal­
ma. Nem elég az. hogy értékek és ér­
tékes emberek vannak, az értékeknek 
keret kell és az értékes embereknek 
megfelelő kulturált életforma is kell. 
Angliának igazi válsága az, hogy 
összeroppan az az angol életstandard, 
amely minden civilizált embernek az 
ideálja, volt.

Churchill az alsóházban nemrégiben 
azt mondotta, hogy a világválság a 
barbarizmusba dönti az emberiséget. 
Az angol ember nem azt gondolja, 

hogy a barbarizmus a teljes nyomo­
rúság, mert már az angol életformák 
feladását is barbarizmusnak nézi. A 
természet és a művészet szépségeinek 
az élvezése és a megszerzése az an­
gol embernek életszükséglet. A goi f 
Európában luxus, Angliában termé­
szetesség. mert az emberi játék és a 
természet egybekapcsolódása. A golf­
pálya a kultúra és az őserdő a kul- 
turálatlanság, de a kényelmes klub­
szék a pattogó kandallótüz előtt is kul 
túra és az egész európai középosztály 

I ideálja, a közös konyha és a tömeg- 
\ étkezés szintén kulturálatlanság. A 
. természet és az élet szépségeinek az 
élvezése és kiélése drága mulatság
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Jí! Fejfájás.
uiegrajdalom, va4y:
AltiOCRATIÜIE'
Ha a<fc Al^ofrahn e -l vá­
lasza, úgy garantál tan 
10perc alatt m^d>zün - 
nck fájdalmai ffí ,
Heves, kibírhatatlan, gyakran ismét­

lődő és szinte bóditó fejfájás is tiz perc 
alatt megszűnik az ALGOCRATINE min­
dig biztos hatása alatt. Egyenesen csodá­
latos e szer hatása menstruációs fájdal­
maknál is. Menjen be akármelyik gyógy­
szertárba, vagy drogériába és kérjen egy 
doboz ALGOVRATINE-t. Vegyen be egy 
ostyát kevés vízzel, nézzen az órára és 
állapítsa meg, hogy milyen gyorsan követ­
kezik be a hatás.

ALGOCRATINE pompásan hat fej-, 
ideg-, fog-, menstruációs stb. fájdalmak, 
reuma, ischias, grippe stb. esetén. Hatása 
gyors és biztos; a szívre egyáltalában 
"nem hat károsan. Tegyen próbát egy os­
tyával akkor is, ha lehangolt és elfáradt 
nagy fáradalmaktól vagy sok munkától. 
Azonnali megkönnyebbülést fog érezni. 
A készítmény tökéletesen ártalmatlan, a 
szervezet nem szokja meg.

ALGOCRATINE minden gyógyszertár­
ban és drogériában eredeti, 8, 3, illetve 
1 ostyát tartalmazó csomagolásban kap­
ható.

«V csak olyan vagyon tette tehetővé, 
melynek alapja az angol világkeres­
kedelem és az angol gyarmatbiroda­
lom volt. Kz az alap most pusztuló- 
ban van és az angol életstandard le­
romlik.

Évtizedeken keresztül az angol étet 
.standard volt a vagyonos osztály élet 
ideálja. A „jobb emberek“ úgy éltek, 
ahogy Angliában illet élni, de a jobb 
emberek most eltűnnek az életből, sze­
repük lejárt és már nem bírják az an 
goi életforma költségeit előteremteni

Angliában most szomorú játék fo­
lyik az életformákkal. Az angol kö­
zéposztály még igyekszik a látszatot 
megőrizni. Olcsó rongyok helyettesí­
tik az estélyi toalettet és a leromló, 
gazdaságilag lecsúszó felsőbbosztály 

még ragaszkodik a formákhoz. Va­
lóságos társadalmi karnevál ez, mely­
ben mindig szegényesebb kosztümök 
pótolják a hajdani szépségeket. Még 
sem tudnak lemondani az életformák­
ról, nem azért, mintha valami örömet 
találnának ezekben a keserves meg­
szerzett külsőségekben, hanem azért, 
mert úgy érzik, hogy egy magasabb 
társadalmi fokról csúsznak te, ha min 
den küzdelem nélkül feladják a régi 
angol életstandardot. Tiszteletreméltó 
ezeknek a szegény embereknek a tra­
gikomikus küzdelme, amellyel a pol­
gári kultúra életstílusát az elszegé­
nyedés ellen meg akarják védeni.

Pedig Anglia tovább halad a meg­
kezdet utón. Már a szükségbudget az 
angol életforma letörését jelentette, az 
aranystandard megszüntetése folytat­
ja ezt a munkát és mindig világosab­
ban látszik, hogy az angol élet leegy 
szerüsödik, elszürkül, uniformizáló­
dik. A polgárság lépésről-lépésre vé­
delmezi az életstílusát, de ez a deffen- 
ziva gyönge és lépésről-lépésre en­
ged az elszegényedés rohamának.

— Egy berlini asszony megszöktetett 
egy 16 éves tanulót. Berlinből jelentik: 
Különös körülmények között tűnt el Ber­
linben egy reáliskolai tanuló. Karl Stein 
16 éves tanuló október 13-án nyomtalanul 
eltűnt és az a gyanú, hogy egy ismeretlen 
asszony tartja magánál elrejtve. A most 
16 éves tanulónak már három éve volt vi­
szonya ezzel az asszonnyal. A rendkívül 
csinos fiatalember szüleinél lakott, több­
ször azonban hosszabb időre távozott a szü 
lök lakásából. A fiú legelőször tízéves ko­
rában tett kísérletet arra, hogy megszök­
jön a szülői házból.

Lezafiott a Zsidó Párt
marosmegyei nagy­

gyűlése
Dr. Kiéin Miksa a Zsidó Párt ii$y#ezetö-aieínöfce hatal­

mas expozét tartott a zsidóság problémáiról 
és a párt célkitűzéseiről

A marosmegyei tagozat erőteljes szer­
vező munkához kezd hozzá

Cluj-Kolozsvár, október 26. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Az 0. Zs. P. marosme­
gyei tagozata október hó 25-én Maros- 
vásárhelyen tartotta meg szervezkedési 
nagygyűlését, amely egyben az erdélyi 
szervezkedés megindításának első meg­
mozdulását képezi. Egész Erdélyben a 
megyei szervezetek lázas sietséggel hat­
ják keresztül a szervezkedés munkáját, 
hogy Erdély zsidósága teljesen megszer­
vezve felkészülhessen az őszi konferen­
ciára, amikor is a pártalkotmány terveze­
tét kell végleges formába önteni. A ma­
rosmegyei nagygyűlésen a megye összes 
helyi tagozatai képviseltették magukat és 
Marosvásárhely zsidósága dr. Lőwi Fe­
renc főrabbival az élén nagy számban 
vett részt.

Dr. Löwenstein Lajos megyei tagozati 
elnök üdvözölte a megjelenteket és a 
központi kiküldöttet, dr. Klein Miksa ügy­
vezető alelnököt, hogy újra megjelent kö­
rükben, elismeréssel adózik a választások 
rendjén kifejtett hatalmas szervezkedési 
működésért és biztosítja a kiküldöttet ar­
ról, hogy a marosmegyei tagozat szerve­
zetten töretlenül áll a központi vezetőség 
mellett. Vázolja a párt központjának lel­
kes és önzetlen működését és ezzel a gyű­
lést megnyitja.

Dr. Stern Adolf emlékezete

Utána dr. Klein Miksa alelnök kegye- 
letes szavakban emlékezik meg a romá­
niai zsidóság nagy halottjáról, dr. Stern 
Adolfról, vázolja az elhunytnak hatalmas 
érdemeit a regáti zsidóság emancipációja 
körül. A közönség állva hallgatta végig 
a kegyeletes megemlékezést.

Utána dr. Engelberg Oszkár vázolta az 
O. Zs. P. munkásságát, erkölcsi sikerét a 
választások rendjén és töretlen irányban 
való előhaladását célkitűzései felé. Cse­
lekvő áldozatkészséget követel a párt 
minden egyes tagjától, mert áldozat nélkül 
a központ nem fogja tudni megvalósítani 
céljait és munkája nem lehet áldásthozó 
az összzsidóság javára.

Dr. Klein Miksa hatalmas ex­
pozéja a zsidóság problé­
máiról

A nagy tetszéssel fogadott lelkes fel­
hívás után a párt központi kiküldöttje,
dr. Klein Miksa tartotta meg közel egy­
órás beszámolóját, amelyben kimerítően 
tárgyalta le a zsidóság jelenlegi helyze­
tét, a párt célkitűzéseit, iskolai és kul­
tuszkérdéseit és különösen az erdélyi zsi­
dóság anyagi leromlásának okaival s a 
segítés módjaival.

1 Foglalkozott a Zsidó Párt viszonyá- 
j val a többségi pártokhoz és a magyar 
I párthoz. Különösen ez utóbbi keltett erős 
I visszhangot a megjelentekben.
I — Az erdélyi zsidóság — mondotta —, 

amelynek kultúrája, anyanyelve nagyrész­
ben magyar, nem lehet ellensége az itt 
élő magyarságnak, mert a nyelvi és kul- 
turközösségen kteül az együtt eltöltött 
múlt emléke olyan erős kötelékkel fűzi 
őket egymáshoz, hogy igazi sorstársaknak 
nevezhetnék. Az erdélyi zsidóság a leg­
utóbbi országos választáson döntött sorsa 
felett akkor, amidőn a 25.000 szavazatá­
val magát önálló népkisebbséginek val­
lotta. Jelenti ez, hogy az erdélyi zisdó- 
ság önmaga kiván rendelkezni sorsa fe­
lett, de nem jelenti, hogy ezzel a tényével 
hátbatámadta volna az itt élő magyar­
ságot.

A zsidóság gazdasági problémái

Majd rátér a zsidóság gazdasági felmor 
1 zsolódásának okaira és ismerteti mind­
azokat a terveket, amelyeket a Zsidó Párt 

I a kiskereskedők, kisiparosok gazdasági 
megerősítésének szolgálatában kiván állí­
tani. Az erdélyi északi vármegyék novem­
ber hó 8-án Máramarosszigeten megtar- 

I tandó gazdasági konferencia tárgyalás:
I anyagát ismerteti, amellyel igazolja, hogy 
; a Zsidó Párt nem a választási küzdelmek 
levezetésére alakult, hanem igazi tanács­
adója és gondozója marad a zsidó lakos- 

; ság érdekeinek.
I A nagy tetszéssel fogadott referátum 

elhangzása után dr. Czitrom Béla, a vá­
sárhelyi tagozat elnöke emelkedett szó­
lásra és köszönte meg az előadónak refe­
rátumát, kihangsúlyozva hogy nagy meg­
elégedéssel veszi tudomásul a vásárhelyi 
zsidóság azt a konciíiáns nyilatkozaío\ 
amelyel az ügyvezető alelnök eloszlatott 
minden rágalmat, amivel illették, hogy 
szervezkedése vesztességet jelent az itt 

; élő magyarságra.

Utána dr. Löwenstein Lajos megköszön­
te a megjelenteknek, hogy a gyűlésen 

j résztvettek és kér felhatalmazást, hogy 
, tolmácsolhassa a megyei tagozat bizalmát 
' a központ munkája iránt és hiszi, hogy a 
pártszervezet minden egyes tagja eleget 
fog tenni kötelezettségeinek, fel fogja 
hozni a megyére kivetett pártadó össze­
gét, hogy ezáltal biztosíthassák a köz­
pont munkáját. Kéri a központi kikül­
döttet, tolmácsolja a parlamenti klub 
előtt a marosmegyei zsidóság bizalmát és 
ragaszkodását a zsidóság képviselői iránt. 
Ezzel a gyűlés véget ért.

Brandi Berlinbe érkezeit
Többórás eszmecserét folytatott Grandi és Brüning

Berlin, október 26. A német biro­
dalmi fővárosba érkezett Grandi olasz 
külügyminisztert az anhalti pályaud­
varon Brüning kancellár várta és 
üdvözölte. A fogadtatás után Grandi 
a berlini rádió mikrofonja előtt Mus­
solini és az olasz nép üdvözletét tol­
mácsolta a német nemzetnek. A kan­
cellár és az olasz külügyminiszter ez­
után töb órás eszmecserét folytattak.

Este a birodalmi kancellári hivatal 
nagy fogadótermében Grandi tisztele­
tére vacsora volt, amelyen meleghan­
gú köszöntők hangzotak el. Brüning 
az olasz királyra, Mussolinire és az 
olasz nemzet jólétére emelte poharát, 
Grandi Hindenburg elnököt, a kan­
cellárt éltette s megismételte a német 
nemzetnek rádióba mondott szerencse 
kivánatait.

Bucuresti, Calea Victoriei 47., a királyi palota mellett. Uj vezetés. Teljesen reno­
válva. Központi fűtés. Hideg és meleg folyóvíz minden szobában. Fürdőszobák. Lift.

IMPERIAL PALACE HOTEL

Mérsékelt árak!

Hunyadi és ináig
*

Két színdarabot mutattak be parádé­
helyen, parádés szereposztással Pesten. \ 
Vígszínházban Hunyadi Sándor színda­
rabja ment, a modern, Ízléses és irodalmi 
Belvárosi Színházban índig Ottóé.

Hunyadi Sándor a betyárvilág romanti­
káját elevenítette meg, Indig Ottó a zsidó- 
nemzsidó viszonyról irt színdarabot és a 
pesti progresszív sajtó mind a kettőről 
úgy számol be, mint igazán parádés da­
rabokról, amelyeknek élményszerü sikerük 
volt. A két darab Kolozsváron készült: 
szerzőik kolozsvári származásúak, kolozs­
vári újságírók. A darabok műsoron ma­
radnak, ami azt jelenti, hogy erre a sze­
zonra a két budapesti színház egziszten­
ciája úgyszólván biztositva van. Jelenti a 
direktorok gondmentességét, a színészek 
gázsijának biztosítását; a színpadi mun­
kások nem fognak rettegni a téltől, az ad­
minisztrációs személyzetnek nem kell tar­
tania a leépitéstől.

És ezenfelül, ami nagyon fontos: a síin. 
ház színvonala megmarad! Megmarad az 
ízlés vezető tényezőjének, nem kell le­
süllyednie alsórendü kívánalmak tolmá- 
csolójául és megmarad színpadi tehetsé­
gek számára serkentőnek. Nem utolsó 
előny pedig, hogy két talentumos embert 
anyagilag függetlenít. Miért seperjék be 
angol és francia színházi ügynökségek a 
tantiémeket, kinek van ebből haszna? Le­
gyen legalább a kolozsvári férfiszaböknak 
pár rend ruhára való rendelésük (azt 
mondják: az elegánciára sokat adó Hu­
nyadi Sándor egy tucat ruhát csinálta­
tott), vagy ha Pesten öltözködnek ki a fiuk 
az se baj. Bizonyára kifizetik most abból 
az időből származott ruhaszámláikat, ami 
kor nem voltak ilyen jó állapotban.

Sem ők, sem aneugjaik.

Meg kell hagyni, a két szerzőnek jó a 
szimatja. Hunyadi Sándor pontosan meg- 

i érezte, mikor kell színpadról megpengetni 
j az imperiumátadás emlékének húrjait, 
noha Irina és Géza szerelmének színpadra 

. transzponálását történeti aláfestés nélkül 
I is meg tudta volna csinálni. Az idegei- 
i ben, ahogy mondják, a kis ujjábán van a 
; színpadi hatás minden titka és azonfelül 
meleg, érző, jó szive van Sándornak, de 
a nagy erőssége mégis, hogy hajszálra ki 
tudja számítani, mikor, mivel tud kontak- 

S tusba kerülni a közönséggel. EbbeiVSi 
! mostani betyárvilágban, amikor minden 
csak teng és lóg, amikor a hatalmi ténye­
zők a rend, de főleg a saját érdekük­
ben rövidre fogják a gyeplőt, okos do­
log volt a betyár és pandúr korból témát 
kiásni. Az erőszak és hatalom cenzuráz- 

; hatja a közvetlenül működésűkre vonat­
kozó kritikákat, de a kritika, ami az el­
nyomatás szellemét kezdi ki, a példázatba 
bujtatott elkeseredést, amivdl minden 
tirannus korban találkozunk, mohón szív­
ják magukba az emberek. Ennek a betyár- 
históriának betyár sikere lesz, mindaddig, 
amig a betyárság meg nem szűnik.

Hogy aztán helyet adjon más betyár- 
ságoknak.

Indig Ottó beletüzdelt különböző etnog­
ráfiákat a színdarabjába. Torockón ját­
szódik le az eset, a tordavidéki község­
ben, amelynek eredetileg székely telepesei 
voltak. Aztán hogy bányákat fedeztek fel 
benne, németek jöttek Kolozsvárról és 
külországból, bányászatból meggazdago­
dottak asszonyai és leányai olyan ruhák­
ba öltöztek, mint a kolozsvári nemesek 
hölgyei és amikor a bányák kiapadtak és 
a cívisek letörtek, parasztasszonyok vet­
ték fel a szép ünneplőket. Az erdélyi feje­
delmek korának egy ittfelejtett élő feje­
zete Torockó, de Indig Ottó nem a pa­
rasztot mutatja, nem az unitárius temp­
lom valamelyik élményszerüen érdekes 
részét, nem folklorisztikus tarkaságokkal 
akar hatni, hanem a zsidó kocsmárosnál 
peregtet le egy vígjátékra nagyon alkal­
mas, bár szentimentális témát egy' leány­
ról, akinek a származása körül bajok 
vannak. Az iró természetesen a bajokat 
happy endde) gyökeresen elintézi és köz­
ben a zsidó kocsmároson át kedves mind­
nyájunknak, akik az izraelita nemzetség­
ből származunk, megbocsátja, hogy léte­
zünk a világon. Pesten nagyon tetszett 
a darab, műsoron fog maradni és Indig 
Ottó is, a színház is jól jár vele. Ottó 
bizonyára márka lesz a szinmüirásban, 
éppúgy', mint Alfréd a muzsikában. Kin­
cses Kolozsvár pedig gazdagodott hír­
névben.

Szép dolog volna, ha Janovics direktor 
egyszerre tűzné ki előadásra a két dara­
bot. Első nap a Hunyadiét, a másodikon 
az Indigét. És ha fogadások lennének, 
hogy melyik éri el előbb — mondjuk j- 
a tizedik előadás jubileumát. (sz. i->

Novemhei
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November 15-én összeül a parlament;" amely le fogja szavazni a kormányt

Pártkormány, koncentrációs kor 
mány, Manoilescu, vagy újra Arge' 
toianu következik í

A politikában soha nem tapasztalt káosz uralkodik és 
minden párt a saját receptje szerint akarja megváltani 
az országot

Bucuresti-Bukarest, október 26. No­
vember 15-én megnyílik a parlament. De 
ez a parlament már nem a régi. A libe­
rális párt teljesen feladta semlegességét.
Ha szó volt róla. hogy a párt félhivatalo­
sát. a Viitorult is elkobozhatja a belügy­
minisztérium, az Ordineaval és a Luptá- 
val együtt. Argetoianunak felelnie kell a 
parlament előtt. És a parlamentben már 
nem lesz meg a többsége, az első szavazás 
alkalmával menthetetlenül kisebbségben 
marad.

Csak a csoda mentheti meg 
a kormányt

Egyelőre tehát az a helyzet, hogy a par 
lament megnyitásának a napjáig minden 
pillanatban bekövetkezhet a kormánykri- 
:s. A parlament megnyitásának a napján 

pedig csak csoda mentheti meg. Argeto- 
lanuval kapcsolatban ugyan még valami 
csoda sem lepne meg. Egy zseniális sakk- 
huzás, egy paktum . . .

Mi lesz? — kérdi mindenki. Az egyre 
fenyegetőbb méreteket öltő gazdasági, 
pénzügyi krízissel szemben, hihetetlenül 
kicsire zsugorodnak össze a politikai élet 
eseményei. És ha Argetoianu megbukik, 
vészen bizonyos, hogy egyetlen politikai 

part sem fog sietni a kormányzás felelős­
ségét vállalni.

Mi a helyzet a pártoknál?

A liberális párt egyelőre teljes erővel 
folytatja kormány bukta tó akcióját. Dúca 
külföldön összeköttetéseket keres. A I 
párt még csak azt hozta nyilvánosságra, I 
hogy minek a megoldását tartja szüksé- j 
gesnek. A 25 milliárdos költségvetést nem 
tartja megfelelőnek, ezzel szemben szük­
ségesnek tartja a költségvetés kiegyen­
súlyozását. szükségesnek tartja még a 
párt az adók redukcióját, a gabona érté­
kesítés megszervezését és a mezőgazda- 
sági adósságok rendezését. Külföldi köl­
csön igénybevételét is ellenzi a párt a je­
lenlegi nemzetközi dekon j ukturára való 
tekintettel.

Mindezekkel szemben a párt még rejte­
geti a megoldások kulcsát. Nem kívánja 
saját részére a hatalmat, csak az alkotmá­
nyosság medrébe való visszatérést tartja 
-gyeiőre kívánatosnak

ját és azt a közben felmerült problémák­
hoz, az újabban előállott helyzethez ido­
mítja. Különben a párt alelnöke pesszi- 
misztikusan látja a dolgokat és nem bí­
zik abban, hogy a megoldást egyelőre meg 
lehetne találni.

Ami Bratianu Györgyöt illeti, az uj li­
berálisok vezére a helyzet kulcsát a kö­
vetkezőkben látja:

1. A külfölddel szembeni adósságokra 
moratóriumot kell biztosítani.

2. A belföldi adósságokra haladékot.
3. A 25 milliárdos költségvetést katasz­

trofálisnak tartja.
4. Ezzel szemben szükségesnek látja az 

adók leszállítását és a fix adórendszer 
(patenta fixa) bevezetését.

5. Ami a mezőgazdasági adósságokat «il­

leti, a pártvezetőség a párt kongresszusá­
ra bízza a kérdés tisztázását.

A parasztpárt vezére radikális
A legradikálisabb és a legegyszerűbb 

programot Lupu adja:
1. A külföldi adósságok kuponjainak ki­

fizetését halasszuk addigra, amig ki tud­
juk fizetni. Hogy megharagudnak a hite­
lezők? Ki fognak békülni. Inkább kapja­
nak valamivel később valamit, mint soha 
semmit.

2. A hadügyi költségvetésnek csökken­
tése. Elég, ha a legszükségesebbet bizto­
sítjuk.

3. Verifikáljuk a lej stabilizációját, 
mert a lejnek reális értékénél nagyobb 
paritást biztosítottak. Ki kell tehát bocsá­
tani még 60 milliárd lejt, hogy az összes

szükségleteket ki lehessen elégíteni. Ha. 
éppen arra kerül a sor, a kormánynak 
nem kell visszariadnia az aranyvaluta­
rendszer felfüggesztésétől sem, más fede­
zetről gondoskodva, olyanról, amellyel 
bőven rendelkezünk.

4. Az import megszorítása, de az első­
rendű közszükségleti cikkek prohibiciós 
vámilletékeinek eltörlése — olcsó élelet 
biztosítana.

5. Az adóknak, a polgárok jövedelmé­
nek csökkenésével arányos leszállítása. A 
pénzügyi törvények módosítása.

6. A mezőgazdasági adósságoknak sza­
nálása, ezeknek minimális kamattal hos>,- 
szulejáratu kölcsönökké való átalakítása.

7. Az ipari cikkek árának, a mezőgazda- 
sági termékek árával egy nívóra való csők 
kentése.

8. Az ipari szesz monopolizálása.
Az avereseánusok a kormányt 
követelik

Az avereszkánusok a kormányt követe­
lik. A veresen korát meghazudtoló tempe­
ramentummal harcol. Nem alkuszik. Fe­
nyegetőzik.

Párt kormány? Koncentrációs kormány? 
Diktatúra? Manoilescu? Jorga-Manoiles- 
cu? vagy talán újra Argetoianu?

A politikában soha nem tapasztalt káosz 
uralkodik.

A helyzet kétségbeejtő.
November 15-én megnyílik a parlament. 

Mit fog tenni? Alighanem maga sem fog­
ja tudni, hogy mit tegyen.

Hátszegi Ernő

Miller hossza» Külföldi álra Indol es „Slresemann 
szellemében" akar|a kormányozni Németországot

Bombaarzenált találtak egy német kommunista vezér lakásán

A badacsonyi remete kimozdult odújá­
ból. Bukarestben van, holnap azonban 
újra visszavonul fatornyos falujába. A 
:emzeti parasztpárt elnök-kérdése kezd 

már tisztázódni. Vagyis, csak addig fog 
' artani, amig Argetoianuék megbuknak. 
Addig a pártnak érdeke a Maniu körül 
szövődött legendakört tovább szőni. Titu- 
<escut már nem is kombinálják. A Népszö­
vetség volt elnökének kellemesebb Lon­
donban maradni, mint ebbe az általános 
káoszba hazasietni. Hogy az elnöki szék 
továbbra is Maniura vár, az abból is ki­
tűnik, hogy Maniu tulajdonképpen ma is 
vezére a pártnak. Bizonyítéka ennek az is, 
hogy Maniu jelenlegi bukaresti útja is 
nemcsak Rebreanu kisasszony eljegyzésé­
nek szólott, hanem szoros összefüggésben 
van a Madgearu és D. R. Joanitescu kö­
tött kitört és lovagias útra terelt, viszály­
ával is.

Elavult program

A párt programja kissé elavult. ILszen 
az ország gazdasági helyzete is napról- 
oapra más képet nyer. Madgearu gazda­
sági tervezete, az iparvállalatok sMndiká- 
«válására vonatkozó projektuma, az adó­
rendszer reorganizálása, végül a mezőgaz­
dasági adósságoknak a Banca Agricul- 
turii Románesti utján való konvertálása. 
Ezek voltak a párt eredeti programjának 
főbb pontjai. Ezeknek egy részét a jelen­
legi kormány kisajátította. Hogy milyen 
eredménnyel alkalmazta őket, eg> elől e 
még nem tudni.

Mihalache kívánsága szerint a part kí­
sérleti (tanulmányi) köre átvizsgálja, 
áttanulmányozza a párt eredeti program-

Berlin, október 26. A berlini rendőrség 
bizalmas feljelentés alapján házkutatást 
tartott egy ismert kommunista vezérnél. 
A házkutatás szenzációs eredménnyel 
végződött. A kommunista vezér lakásán, 
kinek nevét a rendőrség a nyomozás si­
kere érdjEkébenl egyellőre még titokban 
tartja, a bombáknak valóságos arzenál­
ját találták. A bombákon kívül rengeteg 
fegyvert és a bombák készítéséhez szük­
séges alkatrészeket is felfedezett a kom­
munista vezér lakásán a rendőrség. A 
rendőrség a nyomozás eredményéről a la­
pokkal eddig csupán annyit közölt, hogy

a kommunista vezér nagy szerepet ját­
szott az 1921—22. években történt kom­
munista eseményeknél. A berlini rend­
őrség ez alkalommal ma délután házkuta­
tást rendelt el a kommunisták berlini 
székházában, a Liebknecht-házban is. A 
házkutatás 5 órán át tartott. A házkuta­
tás idejére a ház kapuit lezárták és azon 
senkit nem engedtek belépni vagy kilépni. 
A kommunisták székházában eszközölt 
házkutatás eredményét a rendőrség nem 
közölte a sajtóval.

Berlin, október 26. Berlini lapok jelen­
tése szerint Hitler Adolf, a német horog­

keresztesek vezére legközelebb hosszabb 
külföldi útra indul. Hitler külflödi tar­
tózkodása alatt Angliát és Olaszországot 
fogja meglátogatni. Utazásának céljáról 
a lapok annyit tudnak, hogy Hitler poli­
tikai kiküldetésben utazik külföldre. Be­
avatott hírek szerint azonban Hitler kül­
földön elő akarja készíteni a talajt a 
maga és pártja számára és az a terve, 
hogy visszatérése után átveszi a hatalmat 
Németországban. A Berliner Tageblatt 
arról ir, hogy Hitler politikája tulajdon­
képpen nagyjából Stresemann külpoliti­
kai elvein fog alapulni,

Harminckét zsidó jelölt harcol a mandátumért
az angol választásokon

Mire gondol a nemzeti parasztpárt /L whitcchapcli kerületben Kid Lewis, a boxolás volt zsidó világbajnok a jelöltette magát
London, október 26. Kedden, zajla­

nak le az egész világ közvéleményé­
nek feszült érdeklődése mellett az an­
gol parlamenti választások. Az angol 
pártok rendkívül élénk propagandát 
fejtenek ki, a választási kampány pá­
ratlanul mozgalmas, mert a keddi vá­
lasztások sorsdöntő elhatározással le­
hetnek Anglia jövő politikájának ki­
alakulására. A különböző pártok lis­
táin ez alkalommal nem kevesebb, 
mint 32 zsidó jelölt szerepel. A zsidó 
jelöltek pártok szerint a következőké­
pen oszlanak meg:

Konzervatív párt: S. Samuel, Sir 
Philip Sassoon jelenlegi alminiszter, 
L. H. Glückstein, A. I. Hx. Choczner, 
/. Salman őrnagy, T. Lévy, M. Bloch 
és Moss kapitány.

Munkáspárt: G. R. Strauss, dr. E. 
Rickards, H. Day, I. L. Cohen, L. C. 
Conen, H. A. Fraklin, (Sir Herbert 
Samuel unokaöccse), I. H. Baum, M. 
Turner Samuels, dr. M. Philips, M. 
Orbach, Michael Markus, E. Shinwell

A liberális párt ismeretesen két cső 
portra szakadt: a Herbert Sámuel ve­
zetése alatt álló szabadkereskedelem 
pártiakra és a Sir John Simon által 
vezetett védvámosokra. A Lloyd Ge­
orge csoport, a liberálisoktól balra áll. 
A „Samuelisták“ listáján szerepelnek 
H. L. Nathan őrnagy, P. A. Hams, 
L. B. Franklin. Bamet Janner, Phi-

I lip Guedalla, Sir Herbert Samuel, 
Jammes de Rotschild. A „Simonisták1 
listáján szerepelnek: E. A. Strauss, 
R. H. Bemays, L. Hore-Belisha, I. 
E. Weinberg. A Lloyd George cso­
port listáján egyetlen zsidó sem szere 
pel. Hasonlóképen a kommunista, je­
löltek között sincs zsidó. Whitechapel 
ben, amely Anglia legerősebb zsidó 
területe Barnet Janner „Sámuelista“

áll szemben Kid Lewwis volt boxbaj- 
nokkal, akit a Mosley párt jelölt. 
Igen sok választókerületben fejtenek 
ki az angol pártok élénk propagandát 
a zsidó szavazatok érdekében. Az an­
gol cionista szervezet felhívta tagjait, 
hogy az egyes választókerületek zsidó 
vagy nemzsidó jelöltjeit igyekezzenek 
a Balfour deklarációval szembeni ál­
lásfoglalásra rábírni.

Csehszlovákiában bevezetik az 
ötnapos munkahét rendszerét

Az iparvállalatok heti negyven órán át dolgoztathatják munkásaikat

Prága, október 26. A csehszlovák 
szociálpolitikai minisztérium törvény- 
tervezetet dolgozott ki a nyolcórás 
munkaidő megváltoztatásáról. A ter­
vezet szerint mindazokban az üzemek­
ben, amelyekre az említett törvény 
vonatkozik, a munkaidő ^ nem lehet 
több napi nyolc óránál és heti negy­
ven óránál. A bányavállalatoknál a 
munkaidő legfeljebb napi hét és fél 
óra, illetve heti harminchét és fél óra 
lehet, A törvényjavaslat a mezőgaz­
dasági, erdészeti üzemekre is vonat­
kozik. A megszaki tásnélkiili heti mun 
kaszünetnek legalább harminchat órá­

nak kell lennie. Gyermekeket egyál­
talán nem szabad munkára alkalmaz­
ni és a fiatalkornak is csak akkor al­
kalmazhatók könnyebb és éjszakai 
munkára, ha tizennyolcadik életévü­
ket betöltötték.

E törvénytervezet megvalósulása 
lényegében az ötnapos munkahét élet- 
beléptetését jelenti Csehszlovákiában.

Selyempapír
minden színben olcsón Lepagenál Cluj. 
Kérjen mintát, árjegyzéket!

kémiai vívmány Ócska szőrmebandáit (bontatlanul) 
divatos nutria barnára fest betölt CZINK-nél
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Ilin item Bill a icfgteüB a üar-
Beröscö Blaus raätifcatsirc

(Első oldali cikkünk folytatása)
Ez a hivatalos kommüniké utolsó fázi- j noilescu intranzigenciáját egyesek azzal 

*at jelenti annak a pénzügyi drámának, ; magyarázzák, hogy röviddel ezelőtt Iova- 
amely a Marmorosch Bank szanálása kö- ; gias afféria támadt Ariatid Pio^Woi aamely a Marmorosch Bank szanálása kő­
iül az utóbbi napokban lejátszódott. Az 
Ej Kelet hasábjain alkalmunk volt már 
rámutatni arra, hogy milyen szempontok 
játsztak közre azokban a kulisszamögötti 
manőverekben, amelyek végül is kény- 
szeritették a Marmorosch Bankot a kény- ■ 
szeregyezség megkérésére. Ma már teljes 
részleteiben ismeretes az anyaga az Ar­
getoianu, Manoileseu és a Marmorosch 
Bank igazgatósága között lefolytatott tár­
gyalásoknak. Éppen ezért nem lesz érdek­
telen, ha rekonstruáljuk az elmúlt hét 
eseményeit:

A drámai napok története
Október 21-én a Marmorosch Bank 

-gazgatósága értesítette a pénzügyminisz- 
-ériumot és a Banca Nationala vezetősé­
gét, hogy fizetési nehézségek közé került.
A bank igazgatósága az állam és a jegy­
bank támogatását kérte. A pénzügymi

gias afférja támadt Aristid Blankkal. A 
Banca Nationala liberális többségű igaz­
gatósági tanácsát pedig nem volt nehéz 
állásfoglalásra rávenni egy olyan pénz­
intézettel szemben, amely orientációiban 

iuem a liberális tőke oszlopaira támasz- 
j kodott.

Egy furcsa „szanálás természetes 
következményei

A Marmorosch Bank igazgatósága min­
denesetre keserűen szögezhette le, hogy a 
vezető pénzügyi faktorok legalább is fur- 
csán jártak el ezzel a csaknem egy évszá­
zados múltra visszatekintő pénzintézettel 
szemben. A középeurópai államok nagy 
pénzintézeteit semmiesetre sem igy, ezen 
a módon „szanálták“ a vezető pénzügyi 
faktorok. Kedden hivatalos kommüniké je­
lenti be, hogy a bankot reorganizálják s 

j megmfelelő hitelt bocsátanak rendelkezé- 
I séi e. Szei dán bezárják a bankot, a re orraszter hajlandónak mutatkozott a bank i •' yze^an bezárják a bankot, a „reor- 

szanálására, Manoileseu viszont elutasító ! P?lzaJas,. e, e. en- harom napra. Szom 
álláspontra helyezkedett. A kérdés előbb ? bank igazgatóságé

Angliában súlyosnak tartják 
Oroszország pénzügyi 

helyzetét
Ha novemberben a szovjet nem tud fizetni Németországnak, im 
ennek kihatásai végzetesek lehetnek. A szovjet külkereskedelme

üzletei is leromlottak
London, október 26. Angliában 

Oroszország pénzügyi helyzetét való­
ban igen súlyosnak tartják. A szov- 
jet eddig mégfeléget tudott tenni fize­
tési kötelezettségetek, mert a forsziro 
zott export révéit * hozzájutott külföl­
di fizető eszközökhöz, melyekre szük­
sége volt. Most aonban a világpiaci 
árak további romlása folytán a szov­
jet külkereskedelmi üzletei nagyon 
leromlottak s kétségesnek tartják, 
hogy rendelkezni fog-e a kötelezettsé­
gek teljesítéséhez szükséges devizák­
kal. A szovjet az ötéves terv érdeké­
ben körülbelül 5—600 millió font ér­

tékű adósságot csinált. Némeorszfv • 
követelése mintegy 1.2 milliárd mar-, 
ka.

November és december folyamán 
^ a, szovjetnek Németország részére 
500 millió márkát kell törlesztenie 
Ha e téren fennakadás történne, ez 
Németországra nagy csapást jelente­
ne, melynek kihatásai szinti* belátta 
tatlanok.

A szovjethitelezők közül minden­
esetre Németországban fog a legna­
gyobb konsternációt okozni az a" be­
jelentés, hogy a szovjet kénytelen 
lesz moratóriumot kérni.

álláspontra helyezkedett. A kérdés előbb 
Auboin külföldi szakértő, majd az ural­
kodó elé került, aki ismételten kérte Ma- 
noilescut, hogy igyekezzék Argetoianunak 
<*. szanálasi terv keresztülvitelében segéd­
kezni. Argetoianu ki is dolgozott e£v 
egyezménytervezetet. Az egyezmény ér­
telmében az állam és a Banca Nationala 
megállapodnak abban, hogy 500 millió lej 
visszleszámitolási hitelt folyósítanak a 
'Ua™oroschnak> az állam pedig másfél- 
milliárd lej erejéig garanciát vállal a 
bank tartozásaiért, felhatalmazva a ban­
kot a kötvények kibocsátására. A kon­
venciót Argetoianu az állam nevében alá-

, . __ ----
va;a ®anca Nationala hajthatatlan, 
éneikül pedig az állam sem segíthet. S 
mindezeken felül még lemondatják a bank 
igazgatóit is, azon a cimen, hogy „a reor­
ganizált“ intézet vezetését uj emberekre 
akarják bízni. A történtek után a Marmo­
rosch Bank igazgatósága számára nem ma 
ladt más, mint a kényszeregyezség meg- 
kerese.

A Marmorosch Blank története
A Marmorosch Bank 1848-ban alakult 

mint bankház, 1904-ben alakúit át rész­
vénytársasággá, alaptőkéjét a háború 
u.an l-o millió lejre emelték fel. A bank-állam ucvcLieii aid- után muiio leire eme fék +V- a bnT1b 

rta, Manoileseu azonban megtagadta az * nak mintegy 3 milliárd 600 millió leit ki™ 
ala rast, mmt ahogyan mereven eMrkó- | tevő kinlevőségei vannak, f6W ,pa„l£" 

' -Argetoianu többi szanalasi formulái- I iátoknál. Néhány évvel ezelőtt” 4 miliiárH 
noz való hozzájárulás elől is. lejt .tett ki a bank betétáCánva S

.....................- elejen egy kedvezőtlen amerikai tranzak­
ció hirere megrendült a bizalom a bank 
hal szemben, amely kénytelen volt a Ban-

iBcrliáim ieboagoKsógot hei 
Ml laial cs Hoower ídiSNe- 

sálnak ereantásgíelensííe
Lavaí nem tudta meggyőzni Borah szenátort. Továbbra is ér­

vényben marad a Young-tervezet. Úgy Franciaország, mint 
Amerika továbbra is fenntartja az aranystandardot

Politikai és személyi okokból 
hagyta magára a Marmorosch 
Bankot a Jegybank

Mondanunk sem kell, hogv ezek a nagy 
nyilvánosság előtt lefolytatott tárgyaló- 
^ok csak hozzájárultak a Marmorosch 
Bank helyzetének elmérgesitéséhez Némi­
képpen megnyugtatóig hatott ugyan szer 
«án az a hivatalos kommüniké, amely sze­
rint „a kormány elhatározta a Marmo­
rosch Bank reorganizálását, jelentős tá­
mogatást biztosítva számára“, — de már 
a következő napon kiderült, hogy ez a 
Kommüniké szemfényvesztés volt csupán.
- oütikai és személyi momentumok ját­
szottak közre abban, hogy a jegybank 
jgazgatosaga magára hagyta a Marmo-
- <!sch Bankot, holott a következmények 
megmutatták s talán még meg is fogják 
mutatni, hogy kizárólag az ország maga­
sabb gazdasági és pénzügyi szempontjait

XT ,.........J ““uwicii vou a Ban-
ca Natíonaía segítségét igénybevenni. Az

- 0I1 ~ es íélmilliárd lejes betétállo
vicii:R aiBvaTa G!nerala- majd a Berco- 

ci Bank bukasa áltál előidézett atmoszfé
fpbpn7 í mili.iard 200 millió lejre sorvadt 
le. Ez kimentette a bank rezisztenciáját, 
„nnal is inkább, minthogy a bukaresti 
bankszmdikátus révén igénybevett 280 mii
viszont ^ f\zetnie a betéteseknek
viszont a kihelyezések behajtása, főleg az
iparvallalatoknak nehézségekbe ütközött.
íiáH 900Om-nb'^ankie pil,anatban 1 mil- 
liard -00 millió lejjel tartozik a Banca
ködiTa7anak -1S1,A banknak 43 fiókja mü- 
vüelővei SZagban- több> mint 1200 tiszt-

A kényszeregyezségi kérést ma délben 
égj- órakor nyújtják be a Bukaresti tör 

Ke«™,fPP=n ezért méglett goina szabad I . -............ ...
_ n>ltJa me^ kaPU!t a Marmorosch Bank

6 5?'ÄWta
Clui-Kolozsvár, október 26. (Az Uj Ké­

jét tudósítójától). A Marmorosch Bank ko 
’ozsvári fiókja a következő hivatalos kom­
münikét adta ki:

„A pénzügyminiszter értesítette a bank 
'gazgatósá gát, hogy a Marmorosch Bank 
eorganizálásával kapcsolatos egyezmény 
mm jött létre az allam és a Banca Na-

Ügyvédi határ- 
Időnapló 1932 ff
Vidékre utánvét- I 0 _
tel, frankó küldi tv HC Kvár

v^ágmárk 
megóvja Őrt 

a nem? 
betegségei 

tői.GUM

I ímna!a között s hogy ennek következté­
ben ilyen irányú intézkedések nem fognak 
tortenni. Éppen ezért a bank igazgatóága 
kénytelen volt a következő határozatokat

RiV-hJr!fSZaVí-nÍa BIank Aristid, Soepkez 
dósáét 68 Jabacovlci igazgatók lemon­
dásának elfogadását és e lemondásokat 
visszautasítja. Minthogy Blank Aristid 
lagaszkodortt lemondásához, az igazgató- 
tanaes azt elfogadta, Soepkez Richard és 
Tabacovici Nicolae elfoglalták adminisz­
trátor igazgatói hivatalukat.
, f-.A J)ank kényszeregj-ezséget fog kérni, 
-e.a.ianlva hitelezőinek az összes követelé­
sek három even belül való teljes visszafi-
^ 0 L es.

■>. A váltóinkasszó-osztályt további ren­
delkezésekig dr. Alexandru Pop közjegyző 
• .ti. Juhu Mamu 5. szám alatti hivatalá­
ban fogja vezetni.

A bank felhívja a nb. klienseket és be­
téteseket hogy őrizzék meg nyugalmukat s 
adjanak időt a banknak a visszafizetési 
program eredményes megvalósításához

Ciuj-Kolozsvár, 1981. október 26.
Banca Marmorosch, Blank et Co. 

részvénytársaság.

Washington, október 26. Laval tegnap 
részt vett W oodleyben Stimson garden par 
tyján, amelyen megjelentek Mellon és Bo­
rah is.

A francia miniszterelnök ez alkalommal 
hosszasabban elbeszélgetett Borahval, aki 
a beszélgetés után kijelentette, hogy közte 
és a francia miniszterelnök között az ellen 
tétek továbbra is fennállanak 

Laval ezután visszautazott Washington­
ba és tolvtatta megbeszéléseit Hoower el­
nökkel. A tanácskozás az együttes nyilat­
kozat megszövegezéséről folyt. A francia 
miniszterelnök az éjszaka folyamán el­
hagyta a szövetségi fővárost s visszatért 
Newyorkba, ahol újabb rádióüzenettel for­
dult az amerikai néphez. Ebben hangoztat­
ja, hogy a közvetlen eszmecsere közelebb 
hozta egymáshoz az Egyesült Államokat 
és Franciaországot s ennek hasznát fogja 
látni az egész világ.

A Matin washingtoni jelentései szerint 
Hoower és Lávái között megegyezés jött 
létre a Young-terv további érvényben ma­
radására. Ha Németországnak a jövő év 
júliusában moratóriumra lenne szüksége, 
ezt a Young-tervben megállapított módo­
zatok mellett kell kérnie.

Megállapodtak abban is, hogv ugv 
9 ranciaország, mint az Egyesült Álla 
mok fenntartják az aranystandardot.

Laval ellenben semmiképpen sem akart be 
lemenni abba, hogy pénzügyi megegyezés 
sekért cserébe, áruba bocsássa a biztonsá­
got. Franciaország a biztonságot most is 
garanciákhoz köti s a leszerelést hozzákap 
csolja a biztonsághoz. A francia miniszter 
elnök hevesen ellenezte azt is, hogy nem­
zetközi értekezlet harmadszor is íoglalkoz 
zék a jóvátételek uj rendezésével Egy id e- 
jüileg Laval megkoszorúzta Washington­
ban Wilson elhalt amerikai elnök sírját,
• h“00?00’ 9kb<?ber 26. A Reuter távirati 
iroda legutóbbi washingtoni jelentése meg 
állapítja, hogy Amerika és Franciaország 
nem tudtak megegyezni a leszerelés, a biz 
tonsagi paktum és a háborús adósságok re 
víziója ügyében. ,

Néhány amerikai lap hangoztatja, 
hogy Borah szenátor, a szenátus kül­
ügyi bizottságának elnöke nvilatkoza- 
ta a békeszerződésekről, Amerika 

többségének véleményét képviseli.
I Ggyes kökben azt is állítják, hogy maga 
I Hoower elnök is nagyjában Borah szená- 
1 tor ve emenyen van, akit még Laval érke- 
i z,e.se.flott ke* nappal is ebéden látott ven- 
I begul s. vele„ megtárgyalta az eszmecsere 
j -lolyaman szőnyegre kerülő kérdpaoi^r

, - „ - —az, eszmec
lolyaman szőnyegre kerülő kérdéseket.

Ezért határozta el magát Laval

I hogy személyesen tárgyai Borahval s meg 
I győzi álláspontjának tarthatatlanságáról, 
I Ez azonban nem sikerült.

Egyébként a Hoower és Laval tanácsko­
zásairól kiadott közös kommüniké hangoz­
tatja a két állam között évszázadok óra 
fennálló hagyományos barátságot és 
egy üt tmunkál kod ást a világbéke fenntar­
tására, amely a Kellog-egyezménv létre­
jöttéhez vezetett. A két államférfi az ese­
mények során megvizsgálta a világgazda­
ság helyzetének szanálására alkalmas módi 
szereket,

foglalkoztak a valuták stabilitásának 
helyreállításával, a háborús adóssá- 
gok uj rendezésével s a fegyverkezé­

sek korlátozásának kérdésével.
Hoower és Laval megállapodtak abban, 
nogy az aranyfizetéseket továbbra is fenn 
tartják, a Hoower-moratórium letelte 
előtt meg fogják kísérelni a kötelezettsé­
gek uj rendezését és minden igyekezetük­
kel azon lesznek, hogy a jövő évi genfi le­
szerelési konferencia eredményre vezessen 

A kommünikével kapcsolatban az Asso­
ciated Press annak a nézetének ad kifeje­
zést, hogy a Washingtonban kiadott közös 
kommüniké ismerteti azt a tényt, hogy az 
amerikai kormányférfiak és Laval megtár 
gyalták a nemzetközi problémák egész so­
rozatát. Megegyeztek abban, hogy az 
aranystandardot továbbra is fenn fog ki­
tartani

és annak a reményüknek adnak kife­
jezést mindkét kormány képviseleté­
ben, hogy a jövő évi genfi leszerelési 
világértekezlet eredménnyel fog vég­

ződni.
Az amerikai közvéleményben a kiadott 

közös kommüniké csalódást keltett. A köz­
lést semmitmondónak tartják és igen saj­
nálják, hogy Hoowernek egyetlen pontban 
Se™.s,ikerüIt Káváinál engedményt elérnie.

Különösen az amerikai üzleti világ nézi 
szkeptikusan a washingtoni eszmecsere so­
vány eredményét, amely mindenfelé elked- 
kedvetlenedést okozott.

London, október 26. A londoni sajtó 
rendku ül soványnak és semmitmondónak 
;al Ua a Laval és Hoower tárgyalásairól 
Kiadott kommünikét. Ezzel szemben a fran 
cia sajtó érthetően dicséri Laval intranzi- 
gens magatartását,

A Times szerint Párizs, London és Ber­
ni között titkos diplomáciai tárgyalások 

folynak arról, hogy a jövő év januárjá- 
an Uagában tartandó gazdasági és valu- 

tans konferenciára, valamint a februári 
eszei elesi konferenciára Hoower ameri­

kai elnököt is meghívják.

Gondos anya H 5 f eTbntoport, krémet, sMppant Sá!

Kedd, 1931.
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Kedd, 1931. október 27.

SÄii“
ÜSS" Is- Pu»fcowáii nem Ismét- ,odtf|t meg a borsai rémnapok
MZ A "i'ÍmaSÍS’SS? '««*= " ■ hl.

itímmmoh d szigeti Vssáárfls íőisöIípí \e
rMUwiMk e vasgarda eazai. ami”

nemei epon tél c««™e,y
Sighet-Máramarossziget, október 26 

Az L j Kelet tudósítójától). Csak a mára- 
IBarcsi hatóságok éberségén múlott, hogy 
I“ ízeientsétlen és agyonkinzott vármegye 
rgleti sarkában meg nem ismétlődtek a 
Irragikus emlékezetű borsai események 

A uisgárdisták ezúttal a vármegye nyo- 
lt:Tg' ruthén parasztjait szemelték'ki 

eijai.Kra. Három hét óta vasgárdista agi­
tátorok árasztották el Euszkova, Havas- 
r.rZ" és Repede községeket és a legna- 
gobb titokban az emlékezetes borsai re- 
lept szerint megszervezték a ruthén pa­
rasztokat.

A parasztokat — akárcsak annakide­
jén a borsainkat Polyánán __ az el­
hagyott Lespede völgyében gviijtöt- 
:ek össze és szabályszerűen felesket­

ek okét a zsidók elleni harcra.

! A három község zsidóságának vezetői 
1 ai ezelőtt Máramarosszigetre ér-
1 es a Zsidó Párt elnökségével kar-
|-ve a vármegyei prefektus tudomására 
I -.ary a \ asgárda készülődéseit és azt is, 
T?.v a vasgárdista agitátorok j

október 25-ére, vasárnap tervezik a 
Isido lakosság ellen az első alakot, í 
I amelynek jelszava a zsidóknak a fal­

vaikból való kiüetzése. i

f .

lJurca prefektus azonnal mozgósította a 
l.v-agokat és a bevezetett hatósági vizs­
la: megállapitotta, hogy a rendbontó 
leneteket ezúttal is Manolache Zacha- 

.:.rhedu máramarosszigeti antiszemita 
:ator szervezi. Ez a Manolache évek 
egy kifőzést tart fenn Máramarosszi- 

L egy olyan házban, amelyret minden 
p?ági engedély nélkül épített fel a Kis-

Piac térén. Ez a ház volt á fészke a mára- 
marosi vasgardista mozgalomnak. A rend­
őrség rendkívül radikálisan járt el.

Házkutatást tartott Manolache házá­
ban, letartóztatta a hírhedt agitátort 
azt engedély nélkül felépített házat 
pedig hatósági rendeletből a rend­

őrség lerombolta.
A házkutatás alkalmából kézrekerült az 

j osszeeskuves egész tervezete. Ennek bir- 
í mur,SZOmbaton nagyszámú csend
' L . se:f,V0J1.L’lt kl a veszélyeztetett falvakba 
I kői ulfogtak a Lespede völgyét, ahol

; sikerült rajtaütni 29 vasgárdista pa­
raszton, akiket őrizetbe vettek és 
m ómban átkisértek a máramarosszi­

geti ügyészség fogházába.
j Az nézetbe vett parasztok, egy kivételé- 
! vei ruthenek. A ruthéneken kívül egy 
• nudfalvi román parasztot is találtak az 
i összeesküvés centrumában, aki, mint régi 
' yasgárdista, az összekötő tiszt szerepét 
; játszotta Manolache és a ruszkovai orga- 
I nizáció között.
j
: 1 A, knrom község zsidó lakossága ért­
hető izgalomban töltötte a szombatot és 
a vasárnapot, annál is inkább, mert az 
amugyis feszült hangulatot alaptalan rém 
hiiekkel is tetőzték. A gyors hatósági be­
avatkozás azonban csirájában fojtotta a 
rendbontásnak még a kísérletét is és az 
ominózus vasárnapi nap csendben múlott 
el a fenyegetett zsidóság feje felett.
. A csendőrség természetesen továbbra 
is készenlétben van, hogy minden esetle- 
gos megmobdulásnak idejében elejét ve­hessék.

Fürdő után gyors bedör- 
ssölés az iliafos „Peri~ 
Slenne" kölnivízzel.

i ú>

egigényese 

liölgy toalettaszta­

lán megtalálja a

Parisienne
imvizet

FJÉHEZ megállapítani, mi tesz egy hölgyet 
bájossá. Sokan azt mondják szép szemek 

- masok azt állítják, hogy a bőr finomsága _ 
vannak, akik az alakot tartják a legfontosabbnak.

KOS nők tudják, hogy az at­
moszféra, amelyet maguk körül 

keltenek, hangsúlyozza ki bájukat. Ez 

az oka’ amiért emberemlékezet óta a 
, 8 Karfum5k gégéhez folyamodtak. A divat változott az időkkel,
e az edes illat mint a női báj segítőtársa mindenkor uralkodott

Az uj mód a test iilatositisára a kitűnő kölnivíz használata. Az illat 
szubt.hsebb, a,hatóbb ás a teljes bedörzsölés folytán ngy hat, mintha 

maga a test árasztaná.
A Parisienne“.» Lady desztillálja. A legjobb alkoholból és a 

egasztabb viragpárlatokból készül.

Bemutatták a kolozsvári Iparkamara 
amerikai méretű palotáját

I - óS-ebb kilátás nyílik a hatalmas teraszról. Hetven vagon 
1 cementet használtak az építkezéshez

Eaux ds Cologne.

Jockey Club- Per le de Paris

Moir - PjP ouqe elj ^ariSíenne

Kolozsvár, október 26. (Az Uj 
tudósítójától.) Hétfőn délután 

tuiTtak lie ;i sajtó és az építési bi- 
Fsa? titgjainak Kolozsvár legmo- 
ihhui épületét, a Kereskedelmi és 
rtrk.vaara lférházát, amely a. Cuza 
rja í(1!-. a Mária királyné ut és a 
I ue«i sarkán imponálóan egv 
*ri; k'imáiban demonstrálja Kolozs 

iiahiflását. A palota nagyméretű, 
fi m-izija, koncert terme, itt helye- 

esetleg a város tőzsdéjét, pá- 
i1'^ terrasza van. amelyről csodála- 

! ‘ '• ás nvilik a városra és környé-|-a, J

ti''gjelent. bizottsági tagokat és 
pirókat Popescu bukaresti épi- 
. az épület tervezője ismertető elő- 
U1 után Negrutiu János kamarai 
K f aciula Miklós főtitkár és Ta- 
I -Urár kalauzolták. Megjelentek 
jHohatiel, Devecseri, Heves és Pap 
p!r,kok, akik bámulatos energiával 
leváló szaktudással építették fel 
Pikui tempóban ezt. a kolozsvári 

Fyokat messze túlszárnyaló palo- 
I a ntozi a legmodernebb épitke- 

v,-k figyelembevételével épült, 
li'áésa. nézőtere, hatalmas karzata,

' A"tó apparátusai, zenekari szü­
lné szokatlan és meglepően prak- 

''‘“avirozott ablaküvegeit meg

Május 3-án kezdtek hozzá a mun­
kálatokhoz és több mint három hóna­
pon át váltott munkáscsoporttal napi 
24 órán át folyt a munka. A maximá­
lisan foglalkoztatott létszám napi öt­
százhetven volt. A föld-, kőműves- és 

I betonmunkáknál a munkásoknak kifi- 
; zetett összeg körülbelül hétmillióra ru 
got, a különböző iparosok munkabé­
rekben ugyancsak hétmilliót kaptak. 
Hozzávetőleg tízmillió ment anyagok­
ra. ezek között a legnagyobb tétel a 
felhasznált hetven vagon cement. Ti­
zenhét vagon betonvasat használtak 
tel. Az asztalos, lakatos és egyéb ipa­
ros munkálatok a város összes első- 
rendű iparosai között osztattak fel. A 

1 lakások hideg- és melegvízzel, köz­
ponti gőzfűtéssel vannak ellátva. Min 
den lakásnak, még az egyszobás gar­
zonlakásoknak is külön fürdőszobáik 
vannak. Havi kétezer lejért előszoba, 
elkülöníthető hálófülke' és a tágas, 
szép szobákban beépített szekrény. A 
börze tölgyfaburkolatu termeit a ka­
mara esetleg klubcélokra is kiadná és j 
a tőzsde egyelőre megmaradna a régi ! 
iparkamara helyiségeiben. A terrasz j 
valóságos sétatér, a lakosok a nyári • 
hónapokban itt napfürdőzhetnek és a j 
gyermekek számára játszóteret hasit- 5 
hatnak ki. Talaja úgy el van szigetel-

I = rxrrxr o -irí r7 1-, ^ o. T A ^ ^ X.. 1 ’___
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EREDETI ÜVEGCSÉKBEN 
KERÜL ELADÁSRA

Hogy bizonyos leyyen a jelöl, 
hogy a valódi Lady 
gyártmányt vásá- 
i'olja, követelje az j ^ 
egyszerű, eredeti 
üvegcséket. Nem 
kerülnek többe, 
mint kimérve.

Egy volt orosz tábornok állott a besza- 
rábiai kommunista szervezet élén

Kiterjedt kommunista szervezetet lepleztek le Beszarábiában és 
letartóztatták a mozgalom vezetőit

Bucuresti-Bukarest, október 2Ék A 
bukaresti sziguranca egy egész megyé 
re kiterjedő kommunista. --Szervezetet 
fedezet fel Kisenev székhelyei. A bu­
karesti sziguranca vezérigazgatóság 
utasítására a kisenevi sziguranca is 
nyomozni kezdett és sikerült is letar­
tóztatni a szervezet vezetőjét Minus- 
ceff volt orosz tábornok személyében.

Ez a Minusceff igen kalandos múlt 
tál rendelkezik. A cár hadseregének 
volt aktiv tábornoka, majd a szovjet 
megalakulása után Romániában tele­
pedett le. Itten mindenféle foglalko­
zásba kezdett, többek között volt köz­
hivatalnok, a nemzeti parasztpárti 
kormány alatt rendőrtiszt is volt és 
ebben a minőségben ő inszcenálta az 
emlékezetes hotini véres parasztláza­
dást. Azonban ekkor sikerült kibúj­
nia az igazságszolgáltatás kezeiből és 
ekkor komunista organizációt Iétesi 
tett, amelyet kiépített egész Beszaró

került lefoglalnia. Letartóztatták ezen 
kívül Minusceff három bizalmasát 
Vasilev, Ratov és Nemesciuc nevű 
egyének személyében, akik kurirszol- 
galatot teljesítettek Minusceff és 
Moszkva között.

Ciiaeabdra, pórimra* 
«dóm cgyieivonásosoh!
Solem Alejchem: Váljak, ne váljak?
Solem Alejchem: A két antiszemita
Szabó Imre: Gábort ünnepük
Szabó Imre: Egy finom kis parthie
Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályá­
ban. Előadási jogdijjal darabja 200 lej.

t ornai a palota minden részén. 
I j Eposőház, három lift a személy 
Utasra és két teherlift bizonyítja 
t f üzemét. Emellett azonban 
r ,K nyugalom várható benne.

A világ legmodernebb története: G
, -uetizam- Wells Nagy Világtörténete. E mü első

ma teruietere. Nemregiben valamivel i prima kiadása 2400 lej volt, most propa- 
gyanussa tette magát a hatóságok I ganda kiadásban, 800 oldalon soo vénnpi

---------- <imaKuvegeit meg raiujn úgy ei van szigetei-
e'OdáIni. Márvány és faburkolat, \ vf’ ^°S7 a víz beszivárgása teljesen

sima egyszerűség és nemes \ ki van zárva. A viz levezetésére i cmregiuen valamivel i príma Kiauasa 2400 lej volt, most propa-
—’ - ' ' ' egyébként egész külön csatornarend- j ^jnussa tette magat a hatóságok j fanda kiadásban, 800 oldalon, 300 képpel,

szer van beépítve. j el,°,tt es. 11 gyeiní kezdtek tevékenysé- ! 18.5X27.5 cm. nagyságban 260 lej. Le-
. I get, majd mikor elég adat gyűlt össze ’ Pa^e Vidékre utánvéttől nm+nmon.

A bizottság tagjai a legteljesebb j ellene, letartóztatták. A sziguranca
megelégedésüket fejezték ki a kiváló 
világvárosi teljesítmény fölött.

.vwnwüianaA. zx »ziguranca iT , 
házkutatást tartott Minusceff lakásán j LepagetoL 
és rengeteg kompromittáló adatot si- I ST
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SPORT
Szép sikerrel szerepeit a Rlpensla

Kolozsváron
Ripensia—Románia 3:2 (0:0). Ripensia - Universitatea 3:3 (2:0)
Cluj-Kolozsvár, október 2Ü. (Az l j 

Kelet tudósítójától.) A vasárnap — 
hétfői program Kolozsváron a líi- 
pensia szereplésével nívós és élveze­
tes sportot nyújtott. A Ripensia. tava­
szi bemutatkozása után lefokozott vá­
rakozással mentünk el a mérkőzésre, 
de kellemes meglepetésül szolgált, 
hogy a Ripensia tavasz óta hatalmas 
fejlődésen ment keresztül és olyan 
pompás együttest küldött Kolozs­
várra. mely" minkét napon gyönyörű 
játékot nyújtott. Bár a Ripensia az 
í niversitatea ellen csak eldöntetlent 
ért el. megállapíthatjuk, hogy k’asz- 
szissal többet tud, mint kolozsvári el­
lenfelei. Meghízható védelem, klasz- 
,%i>- half sor és a csatársornak olykor 
brillifms, a legnagyobb proficsapatok 
játékmodorára emlékeztető technikai- 
jag. taktikailag egyaránt tökéletesen 
kiforrott tudása nyújtott mesteri tel­
jesítményt. A csapatból egyénileg 
elsősorban Kotormány centerhal főt 

kell kiemelni, aki az utóbbi évek leg- 
nagyobl > tehetségű futba 11 játékosa.
A csatársorban sehol nincs hiányos­
ság, de különösen Schwartz képvisel 
elsőrangú klasszist. Wetzer újból 
nagy formában van, az örökifjú Sem 
tér ezúttal a balszél posztján reme­
kelt. Violáé a csatársorban úgy lát­
szik megtalálta igazi helyét. Be ke és 
Lakatos közül utóbbi képviseli a na­
gyobb klasszist, lefutásai, pompás be 
adásai indokolatlanná teszik folyto­
nos cserélgetését.

Az első napon a Románia volt a 
temesváriak ellenfele. Délután 3 óra­
kor a következő felállításban állottak 
ki a csapatok:

Bipeusia: Xombori. Dobay —Agner, 
Hrehuss— Kotormány—Rfinszki. La­
katos (Beké)—Ciolae,— Wetzer- 
Schwa rtz—-Semmler.

Románia: Chendrean, Chi for -
Krieshoffer, Felecan Muresan 

Merceanu, Bindea—Costin (lacob) — 
Üeac—Cipcigan Cobarzan (Ca pu-

san).
Az első félidőben a profik hatal­

mas fölényben vannak, de csatárso­
ruk akcióit nagy halszerencse kiséri. 
A második félidőben tökéletesen ki­
domborodik a Ripensia fölénye és a 
12-ik percben Wetzer—Ciolae össz- 
játéka után Ciolae lő lapos gólt. Egy 
percre rá Schwartz és Semmler ve­
zetnek támadást, mely Semmler szép 
lövése után gólban végződött. (2:0). 
Ezután a Románia is erőre kap és 
néhány szép támadást látunk, melyek 
azonban eredménytelenek maradnak. 
Chifor egy tizenegyest fölé lő. A Ro­
mania támadások ellenére, a Ripensia 
éri el a következő gólt is, amikor Sem 
Jer ideális beadását Wetzer védhetet- 
leniil fejeli a hálóba. Az utolsó 10 
percben végre a Romania erőre kap 
és a Bindea által vezetett szenzációs 
támadások eredményeként két gólt él­
ei. Deac és Krishoffer (szabadrúgás) 
a gólllövők.

A Romániából elsősorban Bindea 
mutatott szenzációs játékot, mellette

közvetlen védelem, Muresan és 
T)eae érdemelnek dicséretet.

Ripensia—Universitatea 3:3 (2:0).
Ripensia: Zombori, Hocksári, Agner, 

Hrehuss, Kotormány, Dobay, Beke (Laka­
tos). Ciolae, Wetzer, Schwartz, Semmler.

Universitatea: Noveanu, Bulzan, (Kries 
hoffer), Sfera, Stefanescu, Dobosán, Ghi- 
lezan (David). Abrudan, Deheleanu, Se- 
pi, Surlasiu, Baciu.

Heves profitámadásokkal indul a játék 
és hamarosan ki is alakul a Ripensia fö­
lénye. Az ötödik percben Semmler lövése 
mellé megy, erre a sorsra jut Abrudan kí­
sérletezése is. A 9. percben Wetzer hatal­
mas bombája hajszálnyira fölé száll, majd 
a 15. percben ugyanő helyez menthetetlen­
nek látszó bombát a kapufa mellé. Rá egy 
perccel Wetzer pompásan teszi jobbszélre 
a labdát, Lakatos centerét kettős védelmi 
hibából Schwartz guritja hálóba, (1:0).

Az U erősen támad az egyenlítésért, de a 
csapatot megbénítja Surlasiu rossz és a 
jobbszárny szürke játéka. A védelemben 
egyik hibát a másik követi, mig a sánta 
Bulzan le nem vonul és helyette Krieshof­
fer jön a pályára. Sepi és Baciu néhány 
egyéni kitörése teremt itt-ott langyos hely­
zeteket a Ripensia kapuja előtt, egyébként 
a profik dominálják a pályát. A 25. perc­
ben Wetzer hatalmas lapos labdája a ka­
pufa mellett süvít el, rá három perccel 
Lakatos bombáját Noveanu fogja. A 31. 
percben Lakatos pontos centere Wetzer iá 
bárói mellé megy, majd Sepi kitörése ered 
ménytelen és Baciu lövése is mellé megy. 
Újra Wetzer lövöldöz fölé. a következő tá­
madás Schwartz lesállásán akad meg. A 
42. percben Lakatos iveit centeréért fejek 
küzdenek, a küzdelemből Krieshoffer feje 
kerül ki győztesként, de a labda hátra 
megy és Noveanu beengedi. (2:0). A he­
ves LT finis eredménytelen, Baciu bombája 
mellé megy.

A második félidőben a közönség hatal­
mas biztatásba kezd és ez felvillanyozza 
az U csapatát. Baciu és Sepi remek egyéni 
akciókkal kísérleteznek, az eredmény meg 
is van. egy kapuelőtti összefutásból Sepi 
piszkálja a kapuba az első U dugót. Ba­
ciu lefutása már-már gólt hoz, de a be­
adást Sepi fölé helyezi. A 15. percben két 
egymásutáni kornerből adódik az egyenlí­
tés. Baciu szemfülesen kotorja a hálóba 
két hátvéd között a labdát. Hatalmas Ri­
pensia offenziva indul ekkor, a támadások 
egymást követik, de a gólt. amint ez már 
lenni szokott, mégis az U rúgja, Baciu 
egyéni kitöréséből, aki a 16-osról gyönyö­

rű lapos labdát helyez a léc mellé (2:3). j 
A Ripensia roham megújul és a 43-ik perc 
ben Semmler hatalma? bombáját Noveanu 
nem védheti (3:3).

Az U-ból Sepi és Baciu mutattak jó já­
tékot, a halfsorból egyedül David elég’- 
tetit ki, mig a védelem végig bizonytalan 
volt. A reális eredmény a Ripensia egy 
gólkülönbségü győzelme lett volna. Mi- 
rin bíró jóakarattal, de nem hibátlanul 
vezette a mérkőzést. Az eldöntetlen kiví­
vásához nem kis mértékben járult hozzá a 
közönség lelkes biztatása.

CFR KAC 2:1 (1:0) bajnoki. A CFR
erőteljesebb játéka győzött a technikás 
KAC ellen, melynek kapujában Szatmári 
szokatlanul gyenge volt.

Nagyvárad. NAC—Törekvés 2:1 (1:1). 
Bajnoki, a szokott nagyváradi izgalmak­
kal, melyből a pofozkodás sem hiányzott. 
Makkabi Nagyszalontai SE 1:0 (1:0).

Temesvár. TMTE—AAC 1:0 (1:0). Her 
bay kupa. Bánátul—Electrica 3:1 (1:1). 
Fratelia—Zsombolyai S. E. 4:1 (2:0). Haj­
dúk—Patria 5:1 (3:0).

Arad. Glória—AMTE 5:1 (1:2).
Gyulafehérvár. Mihai Viteazul -Szebeni 

MTE 6:0 (3:0).
Szászrégen. „Stop 11“ Marosvásárhely 

—Viktória 2:1 (1:0).
Nagybánya. Szatmári Olimpia—Nagy­

bányai Tricolor 2:0 (1:0).
Máramarossziget. Maramures—Nagvbá- 

I nyai S. E. 3:0 (1:0).
Brassó. Victoria—Brasovia 1:1 (1:1). 

BMTE—Joria 2:0 (1:0). IAlt—CFR 6:0 
(4:0). A bajnoki mérkőzésre még le nem 
igazolt játékosokból alakított másik CFR 
csapat 3:2 (2:1) arányban győzte le az 
Olimpiát.

Bukarest. Juventus—Uni reá 2:1 (1:1). 
Makkabea—Sportul Studentesc 1:1 (1:0). 
Olimpia—Venus 0:0.

Nagyszeben. HTV—Soimii 1:1 (1:1).

Starhemberg herceg büszkén mondja 
magát hazaárulónak és uj harcot hirdet

Ausztriában szigorú államvédelmi törvényt készítenek elő
Becs, október 2(>. Starhemberg Rü­

diger herceg, az osztrák .11 cím wer or­
szágos vezére Steverben egy Heim- 
wehrgyülésen pénteken éles kiroha­
nást intézett az osztrák kormány el­
len. egyben pedig újra lázitó hangon 
üzent hadat Ausztria kormányzati 
rendszerének. Starhenberg e beszédé­
ben többek között a következőket inon 
dotta:

Ha még olyan nagy is a sival- 
kodás a szeptember 13-iki pucs miatt, 
nyíltan kimondom, hogy hazaáruló 
voltam és az is maradok. Büszke va­
gyok erre, mert még mindig jobb ha­
zaárulónak lenni, mint népárulónak. 
Arra. fogok törekedni, hogy a most

Berlin, október 26. Moszkvai lapok je­
lentése szerint Oroszországban rövidesen 
nagyhatású per indul, amely — mint 
sok oroszországi politikai per —, mint 
„szemléltető és irányper“ fog szerepelni. 
Ez azt jelenti, hogy a tárgyalást a leg­
teljesebb nyilvánosság mellett folytatják 
le és a közönség figyelmét már jóval a 
tárgyalást megelőzően felhívják az ügyre.

A bünper vádlottal ezúttal a középső 
Volga-vidék egyik húsipari szervezetének 
a tagjai. A bűn, amivel vádolják őket: 
„sovinizmus“, „nemzeti ellentétek szi­
tása“, a „kisebbségi politika végrehajtá­
sának szabotálása“.

Az, ami az említett volgavidéki szövet­
kezetben történt, egyetlen Oroszországon 
kívüli állam törvényeibe sem ütközik. 
Senkit sem vertek agyon, senkit sem ra­
boltak ki és nem csaltak meg. Csupán 
néhány embert, munkástársakat rossz 
bánásmódban részesítettek. A rossz bánás 
módban tatár-kozákok részesültek, elnyo­
móik pedig oroszok voltak.

A szóbanforgó húsipari szövetség orosz 
tagjai egy napon elkezdték tatár munkás- 

I társaikat lépten-nyomon megrövidíteni. 
Rosszabb lakásokat utaltak ki számukra, 
bérüket minden ok nélkül csak hosszabb

az, ami történt, egyetlen Oroszországig 
kívüli állam törvényei szerint sem bün­
tetendő. Az oroszok azonban más állás- 
ponton vannak. Szerintük a vádlottak egy 
nemzetiségi kisebbséggel szemben tanusi- 
tott magatartásuk révén nacionalista ér­
zelmekről tettek bizonyságot és naciona- 
lista érzéseket ébresztettek. Ezáltal ve- 
széltyeztették a különböző népcsoportok 
harmonikus együttműködését és az orosz 
felépítés sima végrehajtását, amivel gu. 
lyos bűnt követtek el a közös érdekek és 
közjóiét ellen.

UJ KELET aa
bánsági esi<j 

Főszerkesztő: 
Felelős szerkesai 

Bukaresti 
Hátszegi Ernő, I 

tkkeink utánnyuí 
megjelölésével

ÍRÓK ÉS IRaSOK az első vas

Tavasz volt akkor...
Illésné Sas Jolán versei

uralmon levő rendszer minél hama­
rabb eltakarodjék és népuralomnak 
adja át helyét. Azon leszek, hogy a 
legutóbbi események tapasztalatai 
után minél előbb uralomra tudjunk 
jutni.

Ezzel a beszéddel szinte egyidejű­
leg egy félhivatalos jelentés arról szá 
mól be, hogy előkészületben van a 
köztársaság védelméről szóló uj osz­
trák törvény, amely szerint olyan 
cselekedetek vagy fel hívások, amelyek 
az osztrák köztársaság területi viszo­
nyai, államformája vagy a'kotmánva 
ellen irányulnak, életfogytig terjed­
hető börtönbüntetés alá esnek

vasúti merén 
[ A Matuska-ügy

I
asuti merénylete 
tét arra, hogy r 
irténtefe vasúit ti

egymást ebben a kötetben. Néhány vers- ,asu l 
cim: „Fátum“, „Tristia“, „Meditálás" ei °,z Egyesült Al 
„A szemem csupa könny“, „Tizenhetedjk elében. A vasúti 
születésnapomon“, y. Az egész kötetei QJe LV.V ■fesse d< 
átvonul az Én kultusza, az asszonylélek olt. Ebben az idő 
feltörő vallomásai, amelyekből csak itt- jtt dúlt a bábon 
ott csillan ki a sok minden, ami Írónője nka nyugati t>\ 
körül történik. Abból a korból való vet- mrchia uralkodó 
sek, amikor az iró személye külön élt a ■^fogattak a~ <-< 
mindennapoktól és ünnepi köntöst kan V iá-i - 
ott « egyes szám. Kezdő költő ve« ffj 
tehát, amelyeken még a tizenhétéves szí- , / / J< ‘ ' l'
letésnap reminiszcenciái vonulnak végig, ngtatodtak ezili 
A fiatal költőnőben pedig van kifejező- ^ testvérek, a kill 
erő, elömiő szentimentálizmusa olykor ilsejü emberek ?•<! 
megkapó strófákban nyilatkozik me: ll> el' ’<■/:!:•'■ i f > ,"/ I 

„Északmágnes megfogja déli élét, Zeni: ut. A Cansas t\ 
csókolja bus Nadirnak szélét“ — Írja i jrence város elfő/ 
szerelemről, önmagáról ezt írja: „Érzei egymaga ha n\ 
lehetnék mesterénekes, de koldusbéklya <uon E~ a mindé 
tartják fogva lantom, szürkén dalolni ng J fiatalember í\ 
sem érdemes“. Meleg hangulatok és 2 f® jut
élések nagyszerű vallomásai kapjál ™ gondolatra lw\ 
meg az olvasót és igazolják az írónő \eWart^ cs kirabol. 
ségenkivüli tehetségét. Sas Jolán azoi®^0^ amikor mát| 
ban lehet még mesterénekes is, mert mn Cacz-County 
kötet végén már megjelennek az ész vi fee pataknál, aholI 
dásai a mindennappal, kiérzik belőle mbülete van, felál 
kor történelmi tusája a jövőért. De mér ' 
betéved sorai közé egy-egy disszonáj 
hang: „Vájjon mi lesz, ha szegény anya 
keserveiket kikáltanák! Vájjon mi lel 
ha egyszer összefognak s elébe állnak!
Hatalmasoknak?!“ Ám a strófa üreaj 
hangzó frázissal végződik: „A fennhéjál 
férfi-ész felett, kigyullad majd az Anyj 
szeretet“. Második verskötete már ml 
lyebb zengésű verseket ígér: A „Lélel 
irtás“ cimü versből: „Uj. nagy misék»)/műi, az utasok 
harcra készen, még nem vagyok siket eggre halálfélelem ki 
szén, Vigyázni kell. fülem már hallja, i 
mindent mond a Lét harangja, Kis tol 
köböl porondra rendel, hogy megkízdjj 
a régi Renddel..Ha majd ezt az 
hívást sokkal mélyebben és sokkal me) 
rázóbban fogja átélni Sas Jolán és 
kifejezési formája helyett a töretig 
szabadversre tér át, talán még szép 
kotásokat produkálhat azon a gyötrelmei
sorsú pályán, amelyet ma a költőé jelesL ------ —
A kötet Temesváron jelent meg a derült ki, hogt1
nyadi-nvomda Ízléses kiadásában. le/«".

(—layr

It. A vonatnak öt 
iocsija volt. A hn\ 
int egy hídon é 
yföldes sebesség/) 

robogott kérészi 
Y) észrevette, hogt 
p fékezett, azonbX 
mozdony felrobbí 
kocsi kigyulladt.i

plók közelednek, 
k is próbáltak r| 
yfranciskóból erei 
I Ilit mányi szálliti 
fzlet és az utasok] 
\lsó centig a rab\ 

Ötezer dollárt 
[fehérítésére, azo\ 
m sikerült eV

A szovjet megvédi tatárjait
Szemléltető por indul azok ellen, akik megfosztották jogaiktól a 

tatár kisebbséghez tartozó munkásokat
késedelem után fizették ki és megtiltot­
ták nekik, hogy a technikai vezetőség he­
lyiségeit külön bejelentés és engedély nél­
kül átléphessék. Étkezésnél kinyomták 
őket a sorból, elvették evőeszközeiket és 
néhány szerencsétlen tatárt kidobtak a 
közös étteremből. A tatárok több ízben 
panaszt emeltek, azonban mindig erfed- 
mény nélkül. A technikai vezetők szemet 
hunytak és nem vették tudomásul a pa­
naszokat a helyi pártszervezetek funkcio­
náriusai sem.

Ez a helyzet néhány hónapig tartott, 
amikor az ügyben egészen váratlanul bele 
avatkozott a kerületi szovjet. A kollek­
tiv szervezet felelős vezetőit eicsapták, a 
set^vezetőket szintén felmentették állá­
suktól. Ezzel egyidőben az államügyész­
ség megindította az eljárást a kollektív- 
szervezet mindama tagjai ellen, akik 
résztvettek a tatárok bántalmazásában és 
megrövidítésében. Ez az eljárás pedig 

előreláthatóan a vádlottak súlyos elitélé­
sével fog végződni.

Európai szempontból nézve ai orosz 
hatóságoknak ez az eljárása nehezen ért­
hető meg. Hiszen egyik vádlott sem tá­
madt munkástársa élete ellen és senki 
sem bántotta másiknak a tulajdonát éc

A Diáksegélyzó
, ,, —-jának közgyűlése.]

A ma egyik legfontosabb kerde-p az Erdé!yi Zsidó
Sére ad választ B helyicsoportja igl

A* Híusáa nemi
P?&g»l£ma§ fcnk részletesen bea

Dr. Tótisz Béla most megjelent _ ötnapog munkaJ
könyve Igából jelentik: A ]

Főbb fejezetei: A természetesről tef ztéri um törvényterj
mészetest. A boldogság nehéz ntjs- nunkaidő megváltói
Amikor a gyermekből ember lesz. KA ytervezet szerint |
féle érettség. A hazug kisértet. A nie?' nkaidő megmarardJ
érkezett szerelem. Mit kell tenni! nem lehet több nej
kétféle felelősség. Újra szerelem. P5® (eket nem szabad a]
hoanalizis és szerelem. Freud és Mar) uak is csak akkor a
A szerelem szabadsága. Egynejüség A bb munkára, ha !
többnejüség. ítél a társadalom. Szőr két már betöltötte™
vagy ártatlan? Kit válasszunk! A 'e __ »« . , . f
kiismeret házassága. Hideg-e a D1’1 W. ‘I-, UA ^ J 
a 1 .___ , - A . « S.D01 jelentik. Statusa’’ er es "*zs húsfogyasztásai
Mindkét nemhez tartozó serdülő nőóun esik, amin!
kon kívül a szülők és pedagógusok .5 a akulasaban íl
okvetlen olvassák el ezt a tartaloöj1 szeimt Párizsi
méltó külső köntösben megjelent kő®- el, i iszol
vet ía“Us fogyasztása.

. 1 hónapjában 98 ed
UJ KELET könyvosztálya CLU Vasztott el Párizs. 

Kérem részemre postafordultával ebben a
küldeni.- Dr. Tótisz« Az itjnsM "‘Stése efl ™h ti 
problémái könyvet, portómenteseá ® - esz 61
lej utánvéttel.

név
pontos cím

gazdasági krízisnél 
hogy a tehetős « 

ben a soványodásf 
an°s, hogy kévéséi



9.31. október 27. Iv-tid, 1931. október 27.
UJ KELET

i-etien Oroszországot; 
Kei szerint sem bun. 
i azonban más állás! 
Intük a vádlottak egy 
íggel szemben tanisi. 
évén nacionalista ér- 
jonyságot és naciona- 
jsztettek. Ezáltal ve-
önböző népcsoportok 
itiködését és az orosz 
phajtását. amivel su­
ti a közös érdekek és

HÍREK
UJ KELET ai egyetemes erdélyi és

bánsági esidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hitszegi Ernő, Str. Cobilcesce 14. 
ékeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

Fidneimezities!

IRaSOK hz elsö vas“ti merénylet
808

it akkor...
Jolán versei

ins versek követik 
Itetben. Néhány vers- 
istia“. „Meditálás“, 
tonny". „Tizenhetedik

Az egész köteten
isza, az asszonylélekl
amelyekből csak itt-j 
minden, ami irónöja 

1>I a korból való ver- 
(személye külön élt 
ünnepi köntöst kap) 

Kezdő költő versei 
a tizenhétéves szíj 

iciái vonulnak végig.
pedig van kifejező-] 

hentálizmusa olykoi 
n nyilatkozik meg. 

lógja déli élét, Zeni 
nak szélét“ — irja 
tiról ezt irja: „Érzel 
kés. de koldusbéklyós 
p, szürkén dalolni ug 
?g hangulatok és át- 

vallomásai kapja 
[gazolják az írónő két- 
rét. Sas Jolán azon- 

[terénekes is, mert 
gjelennek az ész vivi 
jpal. kiérzik belőle 
ja a jövőért. De mé| 
egv-egy disszonáni 

esz. ha szegény any 
hákl Vájjon mi le: 
inak s elébe állnak 

Ám a strófa üresei 
gződik: „A fennhéjá: 
['ullad majd az Anyi 

verskötete már mi 
eket igér: A ..Léle!

„Uj, nagy miséi 
nem vagyok siket égi 

i fülem már hallja 
D harangja. Kis kui 
pel, hogy megkezdj 

Ha majd ezt az 
[bben és sokkal nted 
Ini Sas Jolán és ins] 

helyett a töretlei 
talán még szép al 

[at azon a gyötrelme^ 
et ma a költőé jeleni 

|n jelent meg a Haj 
kiadásában.

(—lsyl

vasati tnerénysnrdlnemfypicbmni 
-j Aliit uska-ügy es a megismétlődő 

wut-i merényletek felhívják a figyel 
Id arra, hogy már sokkal előbb is 
Írténtek vasúti merényletek. . Íz első 
mb merényletet 1873-lxm követték 
n: Egyeséit Államokban Jowa ké­
kben. .1 vasúti merénylet szerve­

re egy A esse James nevű ember
dt. Ebben az időben ászak és dél kö­
lti ihdt a háború s különösen Áme­
néi nyugati tartományában teljes 
nr'hia uralkodott. Guerilla bandák 
■Jogaftak az egesz országban, ki­
tolták es megöltek politikai ellen­
iéin i. A békekötés után is tovább 
eiínt< átok ezek a■ kilengések. A Ja- 

t> st verek, akiic feltűnő robusztus 
tejé < rnberek voltak, a háború alatt 

i‘ >áf bárként álltak egymással szem- 
(. . I i au sas tartományban levő 

•‘me város elfoglalásánál dese Ja- 
> egymaga harminchat embert lőtt 

óm1. Ez a mindössze huszonhárom 
' fiatalember jutott arra a borzal- 

|- gondolatra, hogy egy vonatot fel 
ént és kirabol. Égy meleg júliusi 
\y>e. amikor már sötétedett, leshe- 
* Cacz-County közelében, a Tur- 
1 pataknál, ahol a pályának éles 
éét!1 te van, felállította banditatár- 

A vonatnak öt személy és két há- 
’wsija volt. A halálraítélt vonat át- 
'nt egy hídon ás huszonöt angol 
rf"ldes sebességgel a hegyszakadé- 

robogott keresztül. A mozdonyve- 
•> észrevette, hogy valami van a si- 
. fékezett, azonban már késő volt. 
mozdony felrobbant, az utána le­
li öcsi kigyulladt, a mozdony vezető 

hitalt, az utasok súlyosan megsebe- 
halálfélelem közben látták, hogy 

"/■ közelednek, akikkel szemben 
ifi ts próbállak védekezni. A vonat 
nfrnnciskóból eredő nagyobb arany 
Iá uiányt szállított. Ez az arany- 
Ah t és az utasoknál levő pénz az 

centig a rabiák birtokába ju- 
F Ötezer dollárt tűztek ki a rablók 
Telaritesére, azonban a tetteseket 
H sikerült elfogni és csak sokkal ké 

(brült ki, hogy kik voltak a fet­
id.

Figyelmeztetjük az összes Diana sós- 

horszesz viszontelárusitókat és a t, vevő- 

közönséget, hogy az üres Diana üvegek- 

nek más sósborszesszel való megtöltése 

^s._m^s címkékkel való forgalombahoza- 

tala a védjegybitorlás büntetendő cselek­

ményét képezi és még a jóhiszemű vevő- 

nél is az elkobzást vanja maga után. Meg- 

ismétlődés esetén a törvény idevonatkozó 

rendelkezése értelmében elzárással biin- 

tettetik.

fontosabb kérdé- 
választ

|ág nemi 
ilémái

nőst megjeleni

héz ntjA 
lesz. Két'l 
t. A meg­
tenni! -*i 
em. Pszi'j
és Mar5’
ejüség Ó
-n Szűz-6
k? A lel,
e a n°l

DIANA S.A.R. SBtaresfl

A Diáksegélyzó kolozsvári helyicso- 
pjának közgyűlése. Vasárnap tartotta

az Erdélyi Zsidó Diáksegélyzó kolozs 
I helyicsoportja igen nagy érdeklődés 
flett tisztújító közgyűlését. A közgyü- 
J lefolyásáról lapunk holnapi számában 
l-ink részletesen beszámolni.

I ót napos munkahét Csehszlovákiában
>gábói jelentik: A szociálpolitikai mi­
sztérium törvénytervezetet dolgozott ki 
munkaidő megváltoztatásáról. A tör 
ptervezet szerint a nyolc órai napi 
akaidő megmarard, de a heti munka- 
(nem lehet több negyven óránál. Gyer­
keket nem szabad alkalmazni és fiatal­
ok is csak akkor alkalmazhatók köny- 
ph munkára, ha tizennyolcadik élet­
eket már betöltötték.

Mennyi húst eszik meg Párizs? Pá-
shól jelentik. Statisztikai adatok szerint 
fizs húsfogyasztása az utóbbi években 
Pdóan esik, aminek a következménye 
Ipák alakulásában is meglátszik. A sta­
féta szerint Párizsban legkevesebb ser 
rUs fogy el, viszont a legnagyobb a 
rahus fogyasztása. 1929. év első há­
lj hónapjában 98 ezer kilogramm húst 
Fsztott el Párizs. 1930-ban 96.000 ki- 
Rfnmot és ebben az évben már csak 
PO kilogrammot. A húsfogyasztás csők 
Hse csak részben tudható be az általá- 
í gazdasági krízisnek, hanem inkább an 
Íihh0gy a tehetős és jómódú lakosság 
,“en a soványodási mozgalom olyan 
‘ an°s, hogy kevesebb húst fogyaszta-

— Csempészélet a fiumei szabadzóná­
ban. Fiúméból jelentik: A fiumei sza­
badzóna megvalósulásával egyidejűleg 
megindult a csempészet is a quarneroi 
öbölben. A szabadzóna egyéves fennállá­
sa óta már többszáz csempészt Ítéltek el 
és a pénzbírságon kívül az elkobzott esem 
pészáru is eléggé tekintélyes. Legutóbb 
ötven fiumei lakos ellen indult eljárás 
csempészés miatt és az ötven csempészt 
most összesen huszonhétmillió lira pénz- 
büntetésre Ítélték.

— Házasság. Sándor Bözsi (Bobota) 
és Lobi Lajos (Temesvár) október 25-én 
tartották esküvőjüket. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

— Dr. Róth Hugó ügyvédi ténykedését 
nem nézik jól a Magyar Pártban; Gyár­
fás Elemér felosztotta a Banca Nationala 
40 millióját, de csak 18 milliót kapott; 
Nyílt levél Csikors^ág prefektusához; 
Hatvani Lajos báró újra nősül; Hol van 
Bolchover Jakab hagyatéka?; Bethlen 
István fia üzletet csinált a gyufakartel- 
lel; Szele és Balás Ernő betüpárbaja 
Brassóban; Heinrich Teutsch lekerül a 
Kronstädter Alig. Sparkassa éléről; Ki­
cserélik a vásárhelyi prefektust; A Der- 
mata egyik igazgatósági tagját körözik: 
Dr. Weisz Sándor, a szatmári elnök; Fe­
kete Manó konfliktusa a vásárhelyi pénz­
ügyigazgatósággal ; A szatmári Freund- 
cég és a lóhereexport; Az aradi Szabó 
Albert céghez betársult a Banca Roma- 
neasca; Borbély Kálmán és báró Kemény 
János üzlete; Kertészék egyezkednek Ká- 
rolyban és más nagyszerű cikkeket hoz az 
Erdélyi Futár friss száma. Szögyéni Kiss 
Endre országosan elterjedt, közkedvelt 
lapja minden újságárusnál és pályaudva­
ron kapható. Az Erdélyi Futár ára 15 
lej. Kiadóhivatala: Cluj, Berde u. 2.

— Hol van Trockij? Londonból jelen­
tik: A Balkán-konferencia alkalmából sok 
külföldi újságíró tartózkodik Konstanti­
nápolyban, akik természetszerűleg érdek­
lődtek a Konstantinápolyban lakó Trockij 
iránt is. Trockijt azonban nem lehetett 
megtalálni sem Konstantinápolyban, sem 
a környéken. Kiderült, hogy Trockij hosz- 
szu ideig Prinkipo szigetén tartózkodott.
A Márvány tengernek ez a kis szigete 
valóságos földi paradicsom és a volt orosz 
diktátor jól választotta meg lakóhelyét, 
amikor itt telepedett le. Ez év március 
elsején titokzatos körülmények között ki­
gyulladt az a ház, amelyben Trockij fele­
ségével, leányával és Frank János nevű 
csehszlovák nemzetiségű titkárával lakott, j 
Trockij ekkor a Márvány tenger ázsiai 
partjára, Sifába költözött át, amelyik ép 
oly pompás és előkelő nyaralóhely, mint 
Prinkipo szigete. Trockij itt feltűnően so­
kat tárgyalt Amanulláhval, a detronizált 
afgán uralkodóval és minhogy a hatalmak 
nak az volt a feltevésük, hogy Trockij a 
békét veszélyeztető összeesküvést sző, a 
hivatalos közlés szerint Ázsia belsejébe, 
egy várba internálták. Amint most kide­
rült, Trockij a Dardanellák egy puszta és 
alig megközelithető szigetén van, itt 
ugyan szabadon mozoghat, azonban sen­
kivel sem érintkezhet. A száműzött vezér 
most kérvényt adott be a török kormány­
hoz, amelyben kérte, hogy engedjék meg, 
hogy Spanyolországban telepedjék le. A 
másik kérése pedig az, hogy a feleségét 
és a lányát engedjék Németországba utaz­
ni. Ezt a kérését azzal indokolja, hogy a 
lánya súlyos beteg s gyógykezeltetnie kell.

— A BŰVÉSZEK KIRÁLYÁT MEGTRÉ­
FÁLTA A CFR. Kellemetlen bűvészmutat­
ványnak lett áldozata Uferini, a bűvészek 
és illuzionisták koronázatlan királya, aki 
tegnap este szerette volna megkezdeni há­
romnapos vendégjátékát a kolozsvári Ma­
gyar Színházban. A késő esti órákban de­
rült ki, hogy a CFR még Uferinit is meg 
tudja tréfálni. Az a vagon, amely az Ufe- 
rini-társulat felszerelését szállítja, nem ér 
kezeit meg Kolozsvárra, noha vasárnap 
pontosan elindították Szatmáriról. Renge­
teg ember érdeklődött ezúttal is Uferini 
megnyitó előadása iránt, amelyet azonban 
igy nem lehetett megtartani. Az elsanzsi- 
rozott vagont Uferini egy vidéki pályaud­
varon találta meg, nyomban útnak is in­
dította Kolozsvárra, úgy, hogy ma este, 
egynapos késéssel mégis megkezdheti ko­
lozsvári előadásait a zseniális bűvész. A 
tervezett három előadás helyett igy csak 
két Uferini-előadás lesz: ma és holnap 
este. Mindkét előadást rendes helyárakkal 
tartják meg.

— Az amerikai szinházválság. London­
ból jelentik: A newyorki Schubert-kon- 
cern összeomlása következtében, e legna­
gyobb amerikai színházi vállalkozás ve­
zetése alatt álló hetven színházat a bezá­
rás veszedelme fenyegette. A newyorki bí­
róság a koncern ügyeinek likvidálásával 
az Irwing Trust Companyt bízta meg. egy­
ben pedig elrendelte, hogy a színházak 
üzemét továbbra is fenn kell tartani.

— A nátha, amelyben Spanyolország la­
kosságának majdnem fele megbetegedett,' 
Romániában is nagyobb mértékben ter­
jed. A betegség lefolyása rendesen egé­
szen könnyű, úgy, hogy az idén veszélyes 
komplikációk, vagy halálesetek nem for­
dultak elő. Mégis szükséges, hogy a ve­
szély ellen, már az első felismerhető stá­
diumban, egy aktiv ellenszert használjunk 
mint amilyen a — különösen Franciaor­
szágban ismeretes — „Algocratine“. Az 
Összetétele ezen szernek oly szerencsé­
sen van megválasztva, hogy már az első 
adag használatánál tiz percen belül erős 
hatás érezhető és a leghevesebb fejfájá­
sok és az izületi és végtagok legelviselhe­
tetlenebb szaggatás! fájdalmai megszűn­
nek. Nem hüléses neuralgiáknál, mens­
truációs görcsöknél, fog- és állkapocs fáj­
dalmaknál, valamint reumánál az „Algoc- 
ratin“-t ugyancsak meglepő jó eredmény­
nyel használják, mint a szervezetre ártal­
matlan gyógyszert.

— Folyik az angol retorzió Cvpr»sban. 
Londonból jelentik: A cyprusi Famagus- 
tában, Limassolban és Nikosiában az an­
gol karhatalom folytatja a lázadásban 
résztvevő letartóztatását. A nikosiai orto­
dox érsek és több volt törvényhozó a Lon­
don cirkáló fedélzetén foglyokként elhagy 
ták Cyprust.

— Gyilkosság a falusi „démon“ miatt. 
Néhány nappal ezelőtt Negreni község mel 
lett az országúton vérében fagyva találták 
meg Juhász István odavaló földművest. Az 
áldozatnak a fején súlyos dorongüté­
sek látszottak, azonban a pénztárcája 
teljesen érintetlen volt és igy rablógyilkos 
ság nem történhetett. Az ügyészség a mai 
napon előállította a tetteseket Bestean 
Joan, Chirila János és Torja Vasile szemé 
lyében, akik bevallották, hogy a gyilkossá­
got előre megfontolt szándékkal követték 
el. Mint a vallomásból kiderült, az ügy- 
hátterében egy negreni parasztlány áll, 
akihez mind a négy legényt gyöngéd szá­
lak fűzték.

NAPROL-NAPRA
Leningrádból jelentik, hogy -/. Grá- 

zia nemet gőzössel összeütközött orosz 
tengeralattjáró nem sülyedt el, csak 
súlyosan megrongálódott, de élj ütött 
Kronstadt kikötőjébe. Cáfolják a le­
génység elpusztulásának hírét is.

*

A francia főváros vizei látását a 
Loire forrásvidékéről fogják biztosí­
tani. Nagyszabású közmunkák indul­
tak meg, amelyek egy évim át fog­
nak tartani s azután Párizsnak egész­
séges vize lesz.

*

Oroszországban lű ezer jelentkezőt 
levelezés^ utján oktatnak ki a legrövi­
debb idő alatt az orvostudományra, 
hogy a nagy orvoshiányon enyhítse­
nek.

*

Csikágóból jelentik, hogy AI Capo­
ne azzal vigasztalódik, hogy különböző 
praktikákkal még három évig is el­
húzhatja 11 évi szabadságvesztésre 
vonatkozó Ítélete jogerőre emelkedé­
sét.

*

A francia filmgyártás ezidei kong­
resszusát csütörtökön nyitják meg a 
a francia fővárosban. A kongresszuson 
Boltin francia kereskedelmi minisz­
ter fog elnökölni.

*

Skócia több vidékén havazás volt, 
A Northern Highlansban a fris kő­
réteg helyenként 30 centiméter.

A rendőrség divatmodell-csa lások 
ügyében folytat nyomozást. A divat- 
világcégeket kisebb szalonok éveken 
at százmilliókkal megkárosították hül 
földre exportált modellruh ókkal, me­
lyekbe világcégek címkéit varrták be.

— Bevezetik a forgalmi adót Ameriká­
ban. Newyorkból jelentik: Az amerikai 
kormány azzal a gondolattal foglalkozik. 

, hogy a fontosabb közszükségleti cikkek 
í kivételével a többi árucikkekre bevezetik 
I a forgalmi adót. Gépkocsik, rádiókészülé- 
’ kék, dohányáruk forgalmi adó alá eső 
cikkek közé fongnak tartozni. A bevételi 
többlet jelentékenyen meg fogja javítani 
az államháztartás mérlegét.

— Véres forradalmi harc Bolíviában. 
Londonból jelentik: A paraguayi Asun- 
cionban a kormánynak a Bolíviával szem­
ben követett politikájával elégedetlen­
kedő diákság és a karhatalom között tűz­
harc folyt. A harcban 12 halálos és 28 
súlyos sebesülés történt.

Gyomor- és hasbántalmak, izgékony- 
ság, migrén, kimerültség, szédülés, sziv- 
szorulás, rémes álmok, ijedtség, általános 
rosszullét, csökkent munkaképesség sok 
esetben megszűnnek azáltal, hogy a be­
teg naponként reggel éhgyomorra meg­
iszik egy pohár természetes Ferenc József 
keserüvizet. Az emésztőszervek bántalmai 
nak szakorvosai általánosan dicsérik a 
Ferenc József vizet, mert ez a gyomor és 
belek működését előmozdítja, az epekivá- 
lesztást fokozza, az anyagcserét meg­
élénkíti és a vért felfrissíti. A Ferenc 
József keserű viz gyógyszertárakban, dro­
gériákban és íüszerüzletekben kapható.

— Rotschild Lajos báró lemondott a 
Kreditanstalt elnökségéről. Bécsből jelen­
tik: Buresch osztrák szövetségi kancel­
lárnál tegnap megjelent Rotschild Lajos 
báró, Schöller és Mauthner nagyiparosok 
kíséretében és bejelentették, hogy vissza­
vonulnak a Kreditanstalt elnökségéből. 
A kancellár nem fogadta el a három pénz­
ügyi hatalmasság visszalépését.

— Ebben az évben 1250 amerikai pénz­
intézet vált fizetésképtelenné. Newyork­
ból jelentik: Az év eleje óta 1200 ameri­
kai pénzintézet vált fieztésképtelenné ösz- 
szesen 900 millió dollár betéttel.

— Az osztrák kormány stabilizálni 
akarja a sillinget. Bécsből jelentik: A 
kormány a sillinget stabilizálni óhajtja. 
Remélik, hogy ez a törekvés sikerrel fog 
járni.

— Ma lesznek a választások Angliában. 
Londonból] jelentik: T/egnap Angliában 
több mint ezer jelölt mondott választási 
programbeszédet. A választások kedden 
lesznek.
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Nemzetközi devlzakonfferenda
össze Becsben

Ausztria deviza-clearingre törekszik Csehszlovákiával
és Magyarországgal

Nemzetközi Ki- mértékénekBecs, október 2(i. A ixt 
zetés'ek Bankja kezdeményezésére 
Bécsben a közeli napokban középeu­
rópai devizakonfereneia ül össze. Ezen 
a devizakonfereneián fogják többek 
között megtárgyalni Ausztria deviza- 
elearing-javaslatát, amelyet a Cseh­
szlovákiával és Magyarországgal való 
forgalomban akarnak él étbe1 léptetni. 

1 lyenmótlon Ausztria á rusziikségleté- 
nek 60—70 százalékát Magyarorszá­
gon és Csehszlovákiában szerezhetné 
be egyszerű elszámolási forgalom ke­
retében. anélkül, hogy a deviza forga­
lom igénybevételére szükség volna. 
A megmaradó 30—40 százalék fölött 
azután Csehszlovákia és Magyaror­

szág csak a"z ausztriai devizaállomány

megfelelően rendelkezhet-
ne. Ezeket az összegeket bizonyos idő 
re uj áruhitelként kellene^ lekötni. 

Bécsben egyelőre nem tudják, ^ hogy 
Csehszlovákia és Magyarország mi­
lyen álláspontot foglal el Ausztriának 
e javaslatával szemben.

Párizs, október 26. A kereskedelmi 
kamarák nemzetközi központja tegnap 
a gazdasági krízisről tárgyalt. Hatá­
rozati javaslatot fogadtak el, amely­
ben a szoros együttműködésre hív­
ták fel a gazdasági élet minden té­
nyezőjét. Támogatni kell az általá­
nos leszerelést, igyekezni az adóter­
hek csökkentésére, véglegesen rendez­
ni a valutákat és a szabad áru és pénz 
cserére kell törekedni.

Lezajlott a kolozsvári kereskedők üzletbér-
redukciós mitingje

Elkeseredett hangú felszólalások hangzottak el a magas üzlet- 
berek ellen. A villany és vizárak leszállítását 

is követelte a gyűlés
Cluj-Kolozsvár, október 26. (Az Uj 

Kelet tudósitójától.) A kolozsvári ke­
reskedők vasárnap délelőtt tartották 
meg az Ipar és Kereskedelmi kamara 
nagytermében gyűlésüket, amelynek 
napirendjén az üzletbér-leszállitások 
problémája szerepelt. A rendkívül lá­
togatott gyűlésen az ipar és kereske­
delem minden ismert reprezentánsa 
megjelent és nagy jelentőséget tulaj­
doni tót a gyűlésnek, hogy azon Sima 
alispán és a város részéről dr Cand- 
rea Valér városi tanácsos is megje­
lentek. A gyűlésen a Kereskedelmi ka 
marát Negrutiu mérnök és dr Sebes­
tyén József képviselték. A gyűlés 
megnyitása után a hatóságok jelenle­
vő képviselői emelkedtek szólásra és 
hangsúlyozták, hogy a mai válságos 
viszonyok között, amikor a kereske­
dőkre nehezedő terhek már-már elbír 
hatatlanok, az üzlet bérek redukciója 
halaszthatatlan sürgősségű probléma.

A szónokok felszólalásai között rend 
kívül elkeseredett szavak is akadtak, 
hangsúlyozva, hogy a kereskedelem 

terhei elviselhetetlenek és meg kell ta 
lálni a megoldását annak, hogy a ke­
reskedők és háztulajdonosok között 
megegyezés jöjjön létre a horribilis

I üzletbérek redukciójára.
I ták a szónokok, hogy a magas üzlet- 
I bérek ártatlanul terhelik a kereskedő- 
I két. A háztulajdonosok 1924-ben, ami- 
I kor a kormány feloldotta az üzlethelyi 
I ségeket, azzal az indokolással inter- 
I veniáltak a kormánynál, hogy a rek- 
I virált lakások tönkre teszik a liáztu- 
' lajdonosokat, akik nem tudnak más­

képpen megfelelő házbérjövedelmek­
hez jutni, csak olyképpen, ha a rekvi- 
rál ások kai együtt járó vesztességeiket 
az üzletbérekből pótolják. így emel­
kedtek horribilisán magas összegre az 
üzletbérek, amelyeket a mai viszo­
nyok között nem lehet fenntartani. A 
lakbéreknél már maximális engedmé- 
I' két tettek a háztulajdonosok, itt 
van az ideje, hogy ezeknek a reduk­
ciójával együtt leszállítsák az üzlet­
béreket is.

A rendkívül elkeseredett hangok 
megismétlődtek a napirendnek a vil­
lany és vizrcdukcióról szóló program­
pontoknál is. Ebben az irányban is 
rendkívül erélyeshangu határozati ja­
vaslatot fogadtak el a kereskedők, 
amelynek ismertetésére még visszaté­
rünk.

Színház—nov€$zct
(Csalódott Szerelmesek Klubbja)

Brilliáns, uj operettnek lesz a pre­
mierje csütörtökön este. Cime: Cs. Sz. K. 
Rövidítése ennek: Csalódott szerelmesek 
klubja. A színház legjobbjai fogják dia­
dalra vinni az operett-újdonságot: Ne- 
ményi Lili, Major Kató, Ihász, Tompa, 
Putnik, Selmeczy, Leövey. Boszorkányos

A Magyar Színház heti műsora
Kedd: Uferini társulatának második fel­

lépése. (Rendes helyárak. Bérletszü­
net. Sorozatszám: 31.)

Szerda: Uferini társulatának búcsúja. 
(Rendes helyárak. Bérleszünet. Soro­
zatszám: 32.)

Csütörtök: Cs. Sz. K. (Csalódott szerel­
mesek klubja. Operett-újdonság, elő­
ször. A budapesti színházi évad egyik 
legnagyobb sikerű uj operettje. Ne-

meczi, Réthely fellépése. Sorozat­
szám: 35. Bevezető előadást tart: 
Rácz József.)

Szombat este 8i/4-kor: Cs. Sz. K. (Csaló­
dott szerelmesek klubja. Operett- 
újdonság, 3-adszor. Napi bérlet 6. 
szám, A. Sorozatszám: 36.)

Vasárnap d. u. 5-kor: Cs. Sz. K. (Csaló­
dott szerelmesek klubja. Operett- 
újdonság, 4-edszer. Rendes helyárak­
kal. Sorozatszám: 37.)

Vasárnap este 8'/4-kor: Hamburgi meny­
asszony. (Operett-repriz. Tolnay An­
dor vendégjátéka, Lengyel Irén és 
Neményi Lili fellépése. Rendes hely­
árak. Napi bérlet 6. szám, B. Sorozat­
szám: 38.)

Grammofon. 21: Szimfó.I Milánó. 19.45 
j nikus hangv.
i Róma. 21. Verdi: Trubadúr cimü 
’ rája.
‘ Prága. 19: Smetana: Eladott menyasz. 
\ söony c. operája.
1 ------

Szerda, október
j Bukarest. 19.40
: senet: Manón c. operája.

ope-

28.
Grammofon. 20: Mas-

£e®$®-Pl@Z6® masara
Kedd 3, 5, 7, 9 órakor csak egy napig: A 

szüzek forradalma. Vidám bakfis tör­
ténet. Főszereplő: Nagy Kató. Műsor 
előtt: Hangos világhiradó.

Szerda 3, 5. 7, 9 órakor: Premier! A ro­
mánc. Főszereplő: Greta Garbo, kinek 
szépsége, elengánciája még sohasem 
jutott érvényre annyira, mint ebben a 
filmben. Méltó partnere: Lewis Stone. 
Műsor előtt: Hangos világhiradó.

Csütörtök 3. 5, 7. 9 órakor: A románc.
Péntek 3, 5, 7. 9 órakor: A románc.

Hangsúlyoz-

SELECT-ilOMÓT mQsera
Kedd: Schmelling & Stribling. Világhírű 

és La Jana világhírű táncosnő, 
boxmérkőzése. Teljes 60 percet tartó 
film. melynek utolsó roundja lassított 
felvételekkel készült. Ezenkívül: A 
varsói citadella. Megható hangos drá­
ma a lengyel szabadságharc idejéből. 
Főszerepekben: Várkonyi Mihály és

Szerda : Schmelling & Stribling. Világhírű 
boxmérkőzése. Teljes 60 percet tartó 
film, melynek utolsó roundja lassított 
felvételekkel készült. Ezenkívül: A 
varsói citadella. Megható hangos drá­
ma a lengyel szabadságharc idejéből. 
Főszerepekben: Várkonyi Mihály és 
és La Jana világhírű táncosnő.

táncok, kacagtató mese, ragyogó zene. 
Három órán keresztül tartó fergeteges 
mulatság. Káprázatos látványosság. Ren­
dező: Ihász. Karnagy: Schreiber. A Cs. 
Sz. K. 4-szer kerül szinre. Jegyek mind a 
négy előadásra válthatók.

ményi Lili, Major Kató, Ihász Ala­
dár, Putnik Bálint, Tompa Béla fel­
lépése. Rendes helyárak. Premier­
bérlet 7. szám. Sorozatszám: 33.)

Péntek: Cs. Sz. K. (Csalódott szerelme­
sek klubja. 2-odszor. Napi bérlet 5. 
szám, B. Sorozatszám: 34.)

Szombat d. u. 3-kor: Lehullott a rezgő 
nyárfa. ►. (Ifjúságii operett-előadás, 
nagyon olcsó helyárakkal. Karácsonyi 
Ili, Neményi Lili, Tompa Béla. Ihász 
Aladár. Putnik Bálint, Leövey, Sel-

Utána
hírek,

Budapest. 9.15: Grammofónhangver­
seny. 9.30: Hírek. 12.05: Cigányzene. 
12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjá­
rás. 2.45: Hirek. 3.30: Morse tanfolyam 
4: Novellák. 4.45: Pontos időjelzés, idő­
járás, hire k. 5: Kazinczy mint államfő- 
goly Margitszigeten. «..20: Hangv. 6.40 
Olasz nyelvoktatás. 7.10: A magyarorszá­
gi munkásdalegyletek hangv. 8.10: A \’i 
lágpolitika. 8.40: Kamarazene.
22.10: Pontos időjelzés, időjárás, 
majd a Fejes szalonzenekar.

Becs. 22: Rádiózenekar.
Berlin. 22.20: Rádiózenekar..
Breslau. 19.45: Dalok énekkar előadása, 

ban. 23.50: Tánczene.
Frankfurt. 23: Tánczene.
Stuttgart. 21.15: Hangjáték.
Varsó. 20: Könnyű zene. 23
Poznan. 22.30: Tánczene.
Kattowitz. 23: Grammofon.
Milánó. 19.15: Grammofon. 20.50: 

rett.
Róma. 21: Nagy szimfonikus ének- es 

zenekari verseny.
Prága. 20: Filharmonikus hangv.
Pozsony. 17.45: Grammofon.^ 18: M 

gyár óra. ^ !"íSI
Brünn. 18: Cseh operák részletei.

XIV. ÉVF 
Clui- 

októbi
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A* Uj í 
és bái

Cikkein
fórrá®

Kéziraio-
megőrzési

Tánczene,

Ope-

ApróhlrtieiÉsű
Újra megnyílt Léb őrt. kóser éttem 

Malom ucca 14. szám alatt! ízletes ételei, 
olcsó árak, kellemes helyiség. Utazóba: 
10 százalék kedvezmény. Abonoma, esti 
vők bankettek olcsó áron.

szliilsilr-Mezgó mosom
Kedden d. u. 4 és 6 órakor: Talu, Észak 

csalogánya. (Nagy kalandor dráma a 
jéghegyek birodalmában. Főszereplő: 
Lenore Ulric és Róbert Frazer. Ren­
dező : Allan Dwan.

Szerdán és a következő napokon d. u. 4 és 
6 órakor: A marokkói kávéház. (Kor­
da Sándornak, a világhírű magyar 
filmrendezőnek legújabb filmje. Er­
délyi premiér! A főszerepekben Fifi 
Dorsay, a felülmulhaatlan szépségű 
énekesnő és J. Harld Murray. Egy ka 
landor és egy táncosnő szerelmi re­
génye Afrika izzó pusztáin és a ten­
ger lebujában).

UB.4NIÄ-H0Z6Ö műsora
Kedd: Milyen édes vagy, Anny. Vígjáték, 

főszerepekben: Anny Ondra, Felix
Bressart. Műsoron kívül hangos 
Micky Maus pótkép és híradó.

Szerda: Müven édes vagy, Amy Víg­
játék. főzserepekben: Anny Ondra 
és Feiix Bressart. Műsoron kivűl 
Micky Maus pótkép és híradó.

.
Hölgyek figyelmébe. Legújabb 

Bubi paróka transzformáció viliannyi 
göndörítve, mely 6—8 hónapig megtart; I 
a hullám és göndörséget felelősség mt I 
lett. Egyedüli készítője Mossa Gyula, S: | 
Memorandului 10.

Ezüst evőeszköz vásárlásánál csak 
harang védjeggyel ellátott árut kér,- 
mint egyedüli bármely külföldivel egyen: 
gyártmányt. Tacamul ezüstárugyár Ck 
Str. Gen. Neculcea (Kornis ucca) Nr.

Jobb izr. családnál urileány teljes ellj 
tást kaphat. Cim a kiadóban.

Biztos megélhetéshez 
készpénzzel rendelkező 
Cim a kiadóban.

60—80.000 
társat keresel

Sapkahorgolásban gyakorlott nőket fői 
lalkoztatok. Jelentkezni Papp ucca 38. sf 
Stark.

Eladó 50 mázsa prima minőségű ciroj 
szakái Bleier Senteul-Mare.

Fehér libatoll olcsón eladó. Attila u. *

RÄD10 MŰSOR

Zsidó nevelőnő prakszissal, birja az 
szág három nyelvét, gyermekekhez, vaj 
házvezetőnői állást keres. Ajánlatot 
Lang für Stefi Bucuresti, Str. Uranus»

Kedd, október 27.
Bukarest. 19.40: Grammofon. 20: Rádió 

zenekar. 20.40: Bariton-dalest. 21.15: Rá­
diózenekar. Utána hirek.

Budapest. 9.15: Házikvartett. 9.30: Hi­
rek. 12.05: Szalónzenekari hangv. 12.25: 
Hirek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. — 
2.45: Hirek. 4: Mesedélután. 4.45: Pontos 
időjelzés, időjárás, Írek. 5: Bakkay Ervin 
előadása. Látogatás Stein Aurel ásziai 
táborában. 5.30: Gramofónhangv. 6.30: 
Francia nyelvoktatás. 7: Az otthon. 7.20: 
A nagy riport. Vidám hangjáték. — 9.10: 
Katonazene. * 'v1Rr!W|'{|

Becs. 19.35: Bécsi dalok. 21.45: Két- 
zongorás hangv.

Berlin. 21.40: Zenekari hangv.
Breslau. 22.45: Szórakoztotő zene.
Langenberg. 21: Fuvolától az üstdobig.
Lipcse. 21.30: Tarkaest, majd tánczene.
Stuttgart. 21.30: Filharmonikus hangv.
Varsó. 19.30: Grammofon. 21.15: Nép­

szerű zene. • j
Kattowitz. 22.10: Szólisták hangv.

Magas intelligenciájú uriasszony. 
éves, előkelő zsidó háznál házvezetőnő 
nevelőnői, anyahelyettesi állást kert 
Nem nagy fizetésre, hanem szerető ej 
honra vágyik. Uriasszony Tárgu-M^ 
Poste restante.

Kiadó különbejáratu, parkettes bútor* 
zott szoba komplett hálóval. Calea 
Ferdinand 107., földszint, utolsó ajtó.

MEGJELENT
SALAMON LÁSZLÓ (8ALLÓ

NINCSHÄS HE60IDÄ

Ára:

40 lei
6 s portó

cimü tanulmányt^ 
te a nagy gRzd,s^ 
és kulturális 1 
problémáiról. , 

Minden intellects’ 
nek, minden * . gyötrő problémai 
foglalkozó embert 
el kell olvasnia*

Utánvéttel küldi u Uj Kelet könyve

<* Santieiá B4B. ipaáu Unj, streda P«1 fi, « felefei MU

Ha a taníh
Valami nagy 

Jorgának abból 
ország tanítói 
miniszterei nők 
áll a tanítókkal, 
tiltotta a kongri 
mégis engedélyt] 
mélyében el is 
ba. hogy szemtől 
tett delegátusok] 

Abból, hogy 
kongresszuson, 
baj. A delegálUíj 
gatták, amikor 
végeztével kifelé] 
a tanítóknak is 
ugráltak a helyű] 
sebb szavakat 
után.

— Elég volt 
Iák — sztárjkba 

Bár korántser 
tanítók tényleg 
mégis el vagyuk] 

Hogyan, hát a] 
ga? Egy miniszt 
még a tanítóknál 
ni, akikkel szí 
tart?

Kinek kelljen 
Tatán a susztj 

«►oknak, a kereskj 
és hivatalnokokn; 
ismer a professzJ 

Voltaképpen kü 
egész kormány?

A pérfvezéi
Már majdnem 

nagy rumliban ml 
lét.

Szó sincs róla. 
Van itt Román! 

bér. akik annyit 
gal. mint a dalai 
rénylettel.

Nem holmi sz<j 
akik elvesztették 
valóságos élettel, 
pártvezérekről vaj 
iis életnek a kell 
balra, mini a kul 
közben olyan viga 
iukat. mintha a fi 
na véres fejjel 

Egyebet nem ölj 
jelentésekben, mij 
rek között mélyrí 

Vájjon micsoda 
bet még a pártve 
vágtató eseménye 
uj arcát mutatják 
az. ami még tegni 
Pártok programiá] 
nul ócska.

Miféle nézeteltí 
órákban?

Az egyik pan v< 
hogy lassan menjii 
amellett szavaz, 
^^en ki az utolsó 

Mert ha nagyvt 
Jetek helyett tóvá] 
lentéteket vizsgálj 
szén bizonyos, he 
tönkremegyünk mi

Berlinben vj 
mesegyezle|

Mialatt Lax al 
dott Hoowerrel 
Lrandi olasz küli 
^tt Bruninggel. 
*\°gy az olasz fás 
tikérte volna némi 

Ez, — a bár 
m eszet ü megállap 
külpolitikai jeled 
*^*4 első pillanati 
rtdmény fa, hogy 
Berlinben, mikor 

el Nénu


